

szóntúli PÉNTEK, 1939 JÚLIUS 7., XXXVI. ÉVFOLYAM, 152. SZÁM. 8 fillér

Független Újság

politikai napilap

Felosztják Danzigot?

Angol terv a békés megoldás érdekében

London, július 6. A Daily Sketsch szerint a tegnapi angol minisztertanács elfogadta a kormány által a danzigi német-lengyel vita békés elintézésére készített tervezetet, melyet közöltek elutazása előtt Raczinsky gróf lengyel nagykövettel. A terv sze-

rint a danzigi statutumot Anglia és Franciaország által szavatolható német-lengyel kétoldali meg egyezéssel módosítanák olyképpen, hogy Danzig területét felosztanák Németország és Lengyelország között. Németország kapná a szabadvárost és a tengerpart egy részét,

míg Gdynia kikötőjét Lengyelországba kebeleznék és megszüntetnék mandátumos jogállását. A lengyel folyosón átmenő német forgalomnak könnyítéseket adnának, a lengyel felségjog sérelme nélkül.

egy teljes gyalogsági hadosztályt, hat lovasezredet, számos harcikosít és repülőgépet vetett harcra.

A harcok még július 5-én is teljes erővel folytak.

Az orosz jelentés szerint a szovjet-mongol csapatok ellentámadásba mentek át s visszavetették a támadókat. A japánok állítólag nyolcszáz halottat, öt harcikosít, negyvenöt repülőgépet s több agyút veszítettek.

A manduriai japán hadsereg legújabb közleménye azt jelenti, hogy

a japán ellentámadás a mongol-szovjet haderők ellen a Buir-tó környékén sikeresen tovább folyik.

Igen sok szovjet harci gépet tettek harcképtelenné.

A japán légierők szüntelenül bombázzák az ellenséges csapatokat és teljesen tönkretették a Khakka folyam mögött az ellenséges erők összekötő útvonalait.

Nolo és Balszadal község felett százötven szovjet repülőgép repült el. A japánok a szovjetgépek közül tizenkettőt lelőttek.

Véres harcok Távolkeleten az orosz és japán csapatok között

5 napja tart már a küzdelem

Tokió, július 6. Az orosz-japán háború Mongóliában, amelyről első napokban csak szórványos jelentések érkeztek, most már ötödik nap óta teljes erővel tombol. Európában eleinte helyi jellegű incidensnek tartották a mongóliai eseményeket, hiszen az elmúlt évek során nem egy hasonló incidensről érkezett jelentés.

Mára kiderül, hogy úgy japán, mint orosz részről nagy létszámú reguláris hadsereg vesz részt a harcokban, nehéz tüzérség, tankok, motorizált útegek és légiflotta erőteljes támogatása mellett.

Az United Press jelentése szerint Mandsukuóba érkező hírek megállapítják, hogy

a japán csapatoknak sikerült a szovjet-mongol csapatokat Balsadaltól és a Nolo magaslatokról elűzni.

A japán hadvezetőség határozottan lép fel a mongóliai orosz kísérletekkel szemben. Nyilvánvaló, hogy az orosz hadvezetőségnek az a célja, hogy ezekkel az incidensekkel, amelyek Mongóliában szabályszerű hadműveletek mércéit öltötték, tehermentesítse Kínát.

Annnyira egyértelmű ez a vélemény, hogy bár a kínai-japán fronton az utóbbi napokban nem érkezett újabb jelentés, mégis valószínűnek hiszik, hogy

a Szovjet a kínai csapatok kedvezőtlen helyzete miatt idézte elő a mongóliai incidensét.

Könnyen lehetséges, hogy a szovjet magatartásának az a célja, hogy Mongóliában japán erőket kössön le és így módot nyújtson Csangkajeknek, hogy lélekzethez jussanak és esetleg nagyobbabású támadást készítsen elő.

A japán csapatok mindenesetre teljes erővel szállnak szembe az orosz kísérletekkel és igyekeznek a legrövidebb idő alatt megsemmi-

síteni a mongóliai szovjet csapatokat.

Moszkvában ma hivatalos jelentést adtak ki, amelyben a szovjet-mongóliai vezérkar számol be az eseményekről. A szovjet-beállítás

szerint japán haderők támadták meg július 2-án Nomon Kau Burdubonál a Buir-tó közelében a mongóliai orosz csapatokat.

A manduriai japán hadvezetőség — az orosz jelentés szerint —

Száz holdon felüli birtokokon kötelezővé akarja tenni a kormány a búzatermelés csökkentését

A földművelésügyi minisztérium feltűnő tervezete

Budapest, július 6. Az utóbbi évek során ismételen felvetődött a kérdés, miként lehetne keresztülvinni a magyar mezőgazdaság átszervezését. Régóta kísért ez az ügy, hiszen már a világháború befejezése után megállapították szakemberek, hogy

a magyar mezőgazdasági termelés egyoldalúságán változtatni kell és a szemtermelésről, illetve a búzáról szélesebb körű termelésre kell áttérni.

A szakkörök megállapítása azonban elpuffogott a levegőben, e téren semmi sem történt. Az illetékes körök évről-évre hangzottatták, hogy a magyar mezőgazdaságnak meg kell fogadnia a tanácsokat, azonban, úgy látszik, mindezek a felszólítások hiábavalók voltak.

A földművelésügyi minisztérium tett erőfeszítéseket az irányban, hogy takarmányneműek és ipari növények termelésére szoktassa a gazdákat. Az Országos Mezőgazdasági Kamara is tett erőfeszítéseket ez irányban, amelyek némi eredménnyel is jártak. Valamivel nö-

vekedett az olajos magvak termelése, de ezen a téren sem használtuk ki a lehetőségeket. Olajos magvaknál, épp úgy, mint textílnövényeknél, egyelőre

még a belső szükségletet sem tudjuk a hazai termelésből el látni, még kevésbé lehet szó kiviteli lehetőségekről.

Egyes olajosmagvak termelése, mint pl. a ricinuszé, kellő eredményt hozott, másoknál azonban nem mutatkozik hatás.

Mind az az eredmény, ami eddig e téren jelentkezik, eltörpül, ha figyelembe vesszük, hogy

A bolettaalap sem elegendő

Az illetékes tényezők alátámasztották a búzaértékesítést és a jobb ár és néhány esztendő átmeneti könnyebbsége újból a vetésterület kiterjesztésére serkentette a gazdákat. A 20 pengős búzaár ugyan- csak sokat jelentett ezen a téren, úgyhogy — természetesen még nem végleges adatok — ebben az évben ismét nagyobb vetésterülettel számolhatunk.

a búza vetésterülete mítsen változott.

Nem tudta ezt megváltoztatni sem az illetékes körök intelme, sem a szakemberek útmutatása, sem pedig azok a keserves tapasztalatok, amelyek az értékesítési válságkor ismételen megmutatkoztak. Az 1931-es búzaválság kizárta, hogy rábírja a gazdákat a búzavetésterület némi csökkentésére. Ez a csökkentés azonban csak jelentéktelen és teljesen átmeneti volt, amennyiben a következő évek folyamán ismét visszaállt a régi vetésterület.

Illetékesek szerint most már nemesak általános nemzetgazdasági, hanem pénzügyi érdekek is megkövetelik, hogy e téren változás történjék. A búzaértékesítés ugyanis jelentős terhet jelent az államháztartásra. Fenn kell tartani a bolettaalapot, ami annyit jelent, hogy ennek előteremtésében a kenyéret kellett némileg megdrágítani és az iparnak

is megfelelő terhet kell viselnie. A bolettaalap sem elegendő azonban, más forrásokból is kell az államnak fedezetet előteremteni ahhoz, hogy az értékesítésnél alátámasz-szak az áralakulást.

Ezt természetesen hosszabb időn keresztül helytelen volna továbbvinni s különösen helytelen, ha ennek az erőfeszítésnek gazda részről az az eredménye, hogy a búzavetésterület növekszik. Ugyan akkor pedig, amikor a nehéz áldozattal vállalt búzaértékesítés a vetésterület növelésére serkentette a gazdákat.

Más oldalon egyes terményekben hiány mutatkozik.

Igy különösen a takarmányműveknél, de — mint mondtuk — az ipari növényeknél, olajosmagvaknál, textilnyersanyagoknál is.

Ennek a visszas helyzetnek a megszüntetése érdekében az illetékes tényezők most komoly lépésekre szánták magukat. Figyelmeztették a gazdákat, hogy a búzatermelést csökkenteni kell, hogy ezáltal csökkenjen exportfeleslegünk

Csökkentik a búzatermést

A közvetlen eljárás azt jelenti, hogy megfelelő intézkedéssel csökkenteni kell a búza vetésterületét. Az egyik módszer az lenne, hogy megállapítanák minden egyes gazda vetésterületét, valamint azt, hogy ezt a területet mennyivel kell csökkenteni és helyébe más terményeket vetni. Ez igen nehéz eljárás, mert hiszen soktízezernyi gazdáról van szó. Természetes tehát, hogy ki kell kapcsolni az egész kisgazdaságokat, amelyek e szempontból amúgysem jönnek számításba, hisz legtöbbször a maguk ellátására termelnek csak búzát. Eppen ezért

a 100 holdon felüli gazdaságok búzavetésterületéről lehet csak szó.

Ebben az esetben már sokkal kevesebb gazdával kell számolni s így szóba kerülhet, hogy a 100 holdon felüli gazdaságoknál kártétel-költség a búzavetésterületet és megállapítsák, hogy a csökkentésnek milyen mértékben kell megtörténnie. Az ellenőrzés ebben az esetben egyszerűbb is lenne, mint ha a kisgazdaságokat is belevonnák. Valószínű, hogy ennek az eljárásnak alkalmazására kerül sor.

Arról egyelőre még nincs döntés, milyen méretű legyen a csökkentés. Egyelőre még csak a módszerre vonatkozóan folynak a megbeszélések. Ertesülésünk szerint szóba került az a megoldás is, hogy

A Völkischer Beobachter szerint: a brit külügyminisztérium sugalmazza a rémhíreket

Berlin, július 6. A nemzeti szocialista párt hivatalos lapja, a „Völkischer Beobachter”, megerősíti azokat a híreket, hogy a mult heti danzigi nemzeti szocialista puccsról szóló jelentéseket

az angol külügyminisztérium sugalmazására kürtölték világgá a londoni lapok.

A „Völkischer Beobachter” rendkívül éles hangon támadja ezért a rémhírterjesztésért az angol külügyminisztériumot és azt írja, hogy az angolok ezzel a módszerrel csak azt ártulták el, mennyire elvesztették az idegeiket. A német közvélemény magabiztos nyugalommal figyeli ezeket a mesterkedéseket s csak arra figyelmezteti

és helyébe olyan terményeket kell termelnünk, amelyekből hiányunk van, amelyeket jobban értékesíthetünk. Tudomásunk szerint ezúttal nem maradnak meg az illetékesek az ilyen figyelmeztetéseknél, melyeknek eddig a tapasztalat szerint kevés hatása volt, hanem intézkedésekkel törekednek majd a búzavetésterület csökkentésére.

Az erre vonatkozó munkálatok most vannak folyamatban a földművelésügyi minisztériumban. — Még nem alakultak ki a végleges irányvonalak, csupán egyes szempontokról van szó. Kétféle megoldás kínálkozik. Egyik az értékesítésen keresztül törekedett volna a vetésterület csökkentésére, a másik közvetlenül igyekeznék ebben közrehatni. Az értékesítésen keresztül a vetésterület csökkentését elvetették az illetékesek. Fontos érdek fűződik ahhoz, hogy megmaradjon a 20 pengős búzaár, amelyet a többi termény áralakulása is igazol. Így tehát nincs más megoldás, mint az, hogy közvetlenül járjanak el az ügyben.

Reim Iván és Gáspárdi József a VI. fiz. oszt. jelleggel felruházott és a debreceni, illetve polgári dohánybevéltő hivatal vezetésével megbízott VII. fiz. oszt.-ba sorozott dohánybevéltő főfelügyelőket a VI. fiz. oszt.-ba kinevezte. Király Miklós debreceni I. oszt. állampénztári tisztnek, az állampénztári főtisztai címet és jelleggel adományozta.

A m. kir. pénzügyminiszter Vida Lajos, dr. Korosy Endre, dr. Józsa József pü. titkári címmel és jelleggel felruházott pü. s. titkárokat, dr. Besenyei Gyula és dr. Hamel Károly, dr. Butkay Kálmán pü. s. titkárokat jelenlegi állomáshelyükön a VIII. fiz. oszt.-ba pü. s. titkárokká, dr. Darvas Kálmán, dr. Hegyi Kálmán pü. fogalmazókat jelenlegi állomáshelyükön a IX. fiz. oszt.-ba pü. s. titkárokká, dr. Román Ferenc pü. fogalmazó gyakorlati jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba ideiglenes minőségű pü. fogalmazóvá, dr. Puskás Árpád hajdúbosszörmenyi pü. fogalmazógyakornokot jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba végleges minőségű pü. fogalmazóvá, dr. Káderás Gyula hajdúbosszörmenyi pü. fogalmazó gyakorlati jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba ideiglenes minőségű pü. fogalmazóvá, dr. Puskás Árpád hajdúbosszörmenyi pü. fogalmazógyakornokot jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba végleges minőségű pü. fogalmazóvá, dr. Katona József pü. fogalmazógyakornokot jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba ideiglenes minőségű pü. fogalmazóvá, Takács Jenő, Kiss Sándor, Répai Zoltán, Szóter László, Eszékli Imre mérnök-gyakornokokat jelenlegi állomáshelyükön, továbbá Pogácsás István hajdúdorogi okl. erdőmérnököt a debreceni m. kir. 12. földmérési felügyelő-séghez a X. fiz. oszt.-ba s mérnökökké kinevezte.

A dohányjövédéki központi igazgató Ujhelyi Kálmán debreceni dohányjövédéki kezelőbizottság elnöke, dr. Káderás Gyula debreceni műszaki gyakorlati s. vegyészé kinevezte.

A pénzügyminiszter Baló Aladár állampénztári főtanácsosi címmel és jelleggel felruházott állampénztári tanácsost jelenlegi állomáshelyén való megmaradás mellett a VII. fiz. oszt.-ba állampénztári főtanácsossá, ifj. Imre Sándor hajdúbosszörmenyi II. fiz. oszt. állampénztári tisztet jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba I. oszt. állampénztári tiszté, Nagy Kálmán hajdúbosszörmenyi, dr. Mérey Béla hajdúbosszörmenyi, Szvaton István hajdúbosszörmenyi, Jakabffy Ernő és Nagy Zoltán debreceni adóhivatali gyakorlatiokot jelenlegi állomáshelyükön a XI. fiz. oszt.-ba ideiglenes minőségű II. oszt. állampénztári tisztékké, Kultsár Sándor pü. számvevőégi II. oszt. tanácsosi címmel és jelleggel felruházott

mesterkedéssel és propagandával — nem tudják áthidalni a szakadó —

Kinevezések a debreceni állami hivatalokban

Fodor Rezsőt miniszteri tanácsossá nevezte ki a kormányzó

Budapest, július 6. A kormányzó a m. kir. pénzügyminiszter előterjesztésére Fodor Rezsőt min. tanácsosi címmel és jelleggel felruházott p. ü. főtanácsost, debreceni pénzügyigazgató min. tanácsossá kinevezte, dr. Szávik Antal debreceni pü. tanácsosnak a pü. főtanácsosi címet és jelleggel, dr. Mikola Bálint pü. tanácsosi címmel felruházott debreceni pü. titkárnak a pü. tanácsosi jelleggel, dr. Csire Ferenc pü. titkárnak, a debreceni m. kir. adóhivatal főnökének a pü. tanácsosi címet és jelleggel adományozta, Papp István, Szappanos András pü. számellenőröknek a számvizsgáló címet és jelleggel adományozta.

Reim Iván és Gáspárdi József a VI. fiz. oszt. jelleggel felruházott és a debreceni, illetve polgári dohánybevéltő hivatal vezetésével megbízott VII. fiz. oszt.-ba sorozott dohánybevéltő főfelügyelőket a VI. fiz. oszt.-ba kinevezte. Király Miklós debreceni I. oszt. állampénztári tisztnek, az állampénztári főtisztai címet és jelleggel adományozta.

A m. kir. pénzügyminiszter Vida Lajos, dr. Korosy Endre, dr. Józsa József pü. titkári címmel és jelleggel felruházott pü. s. titkárokat, dr. Besenyei Gyula és dr. Hamel Károly, dr. Butkay Kálmán pü. s. titkárokat jelenlegi állomáshelyükön a VIII. fiz. oszt.-ba pü. s. titkárokká, dr. Darvas Kálmán, dr. Hegyi Kálmán pü. fogalmazókat jelenlegi állomáshelyükön a IX. fiz. oszt.-ba pü. s. titkárokká, dr. Román Ferenc pü. fogalmazó gyakorlati jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba ideiglenes minőségű pü. fogalmazóvá, dr. Puskás Árpád hajdúbosszörmenyi pü. fogalmazógyakornokot jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba végleges minőségű pü. fogalmazóvá, dr. Káderás Gyula hajdúbosszörmenyi pü. fogalmazó gyakorlati jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba ideiglenes minőségű pü. fogalmazóvá, Takács Jenő, Kiss Sándor, Répai Zoltán, Szóter László, Eszékli Imre mérnök-gyakornokokat jelenlegi állomáshelyükön, továbbá Pogácsás István hajdúdorogi okl. erdőmérnököt a debreceni m. kir. 12. földmérési felügyelő-séghez a X. fiz. oszt.-ba s mérnökökké kinevezte.

A dohányjövédéki központi igazgató Ujhelyi Kálmán debreceni dohányjövédéki kezelőbizottság elnöke, dr. Káderás Gyula debreceni műszaki gyakorlati s. vegyészé kinevezte.

A pénzügyminiszter Baló Aladár állampénztári főtanácsosi címmel és jelleggel felruházott állampénztári tanácsost jelenlegi állomáshelyén való megmaradás mellett a VII. fiz. oszt.-ba állampénztári főtanácsossá, ifj. Imre Sándor hajdúbosszörmenyi II. fiz. oszt. állampénztári tisztet jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba I. oszt. állampénztári tiszté, Nagy Kálmán hajdúbosszörmenyi, dr. Mérey Béla hajdúbosszörmenyi, Szvaton István hajdúbosszörmenyi, Jakabffy Ernő és Nagy Zoltán debreceni adóhivatali gyakorlatiokot jelenlegi állomáshelyükön a XI. fiz. oszt.-ba ideiglenes minőségű II. oszt. állampénztári tisztékké, Kultsár Sándor pü. számvevőégi II. oszt. tanácsosi címmel és jelleggel felruházott

tanácsost a VII. fiz. oszt.-ba számvevő-ségi II. oszt. főtanácsossá, Demé Gábor pü. számvevőégi tanácsosi címmel és jelleggel felruházott számvizsgálót a VIII. fiz. oszt.-ba számvevőégi tanácsossá, Baji László pü. számvevőégi címmel és jelleggel felruházott számellenőrt a IX. fiz. oszt.-ba számvizsgálóvá, Gyöngyösi Pál vámenőrt a X. fiz. oszt.-ba, Molnár László m. kir. dohányszerkezeti ellenőri teendőket ellátásával megbízott, a VIII. fiz. oszt.-ba sorozott m. kir. dohányszerkezeti felügyelőt a VII. fiz. oszt.-ba kinevezte.

A pénzügyminiszter Bitay Endre irodagazgatói címmel s jelleggel felruházott a debreceni m. kir. adóhivatalnál, Szatmáry Károly irodagazgatói címmel s jelleggel felruházott a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóságnak szolgálatot teljesítő irodafőtisztet jelenlegi állomáshelyükön a VIII. fiz. oszt.-ba irodagazgatókká, Kassa Vince irodafőtisztit címmel és jelleggel felruházott debreceni m. kir. pü.-nél, Csapó László irodafőtisztit címmel és jelleggel felruházott a debreceni pü.-nél, — Sütő Ferenc a hajdúbosszörmenyi m. kir. adóhivatalnál szolgálatot teljesítő irodafőtisztet jelenlegi állomáshelyükön a IX. fiz. oszt.-ba irodafőtisztékké kinevezte.

Kónya Kálmán a debreceni pü. mellé rendelt számvevőésné, Szabó József (tűzharcos) a hajdúbosszörmenyi adóhivatalnál szolgálatot teljesítő pü. tisztviselőket jelenlegi állomáshelyükön a XI. fiz. oszt.-ba ideiglenes minőségű pü. iroda s. tisztékké, Szabó Gizella debreceni m. kir. adóhivatalnál, özv. Turóczy Lajosné a debreceni pü.-nél, Hankovszky Károly a debreceni m. kir. adóhivatalnál, Szabados György (tűzharcos) a debreceni pü.-nél szolgálatot teljesítő pü. díjnokokat jelenlegi állomáshelyükön, Tóth István debreceni lakost a sátorraljárujelnyit, Ignáth Sándor (rokkant) hajdúbosszörmenyi lakost a jászapáti adóhivatalhoz ideiglenes minőségű pü. kezelőkké, Szőke Sándor (tűzharcos) a debreceni m. kir. pü.-nél kisegítő szolgálatot teljesítő kisegítő szolgálati ideiglenes minőségű II. oszt. altiszté a pénzügyminiszter kinevezte.

Uj pénzügyőri altisztek

Budapest, július 6. A debreceni m. kir. pénzügyigazgató a m. kir. pénzügyminisztérium rendeleteivel nyert felhatalmazás alapján az alább megnevezett pénzügyőri altiszteket nevezte ki:

Süveg Ferenc, Dull Zsigmond, Nagy András, Szabó Ernő tf. fővigyázókat szemlésekké, Márta József I. oszt. vigyázót fővigyázóvá, Vigh István, Bodrogi József, Szoldos Sámuel, Béres Károly, Sutyák György és Kovács Károly II. oszt. vigyázókat I. oszt. vigyázókká kinevezte.

Vígyszínház

Ma utoljára!
Poia Negrivel a nagy-sikerű, izgalmas és megható dráma:

Éjféli tangó
Remek kísérő műsor!

Jön: „Veszedelem életkor.”

A gazdasági

A városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

— Június hónapban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

gyelő jelen

A városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

A júniusi hóban a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta: a városi közigazgatás vezetője Zoltán Zoltán a következő juttatást kapta:

Jó a termés

A gazdasági főfelügyelő jelentése a debreceni terméskilátásokról

A városi közigazgatási bizottsági ülésen Vecsey Zoltán gazdasági tanácsnok a következő jelentést terjesztette be:

— Június hónapban az időszak tulajdonképpen meleg, zivataros, esőkben, felhősakadályokban gazdag időjárás uralkodott. A hónap vége felé száraz meleg volt az időjárás, különösen az utolsó napokban szokatlanul nagy meleg volt, a hőmérséklet 38–40 C. fokra emelkedett.

A júniusi hónapban uralkodó esapadékos meleg időjárás a kalászosok fejlődésére kedvező volt, elősegítette a kalászosok teljes kifejlődését és lehetővé tette a lassú magképződést.

A mélyebben fekvő helyeken, ahol a víz a veteményeken megállt, a késői tengeri és répa vetéseknek némi elsárgulását okozta. A lekaszált réteken a takarmányok sok helyen rendben áztak és minőségileg megromlottak. A gabona félfekere a zivataros esőknek annyiban volt káros hatásuk, hogy a túl buja és tömöttebb vetések egyes helyeken megdőltek és ezekben

a megdült vetésekben a rozsdá, bár kisebb mértékben, fellépett.

A rozsdá azonban csak a leveleken mutatkozott, így nagyobb károkat nem okozott. Az utóbbi napok rekkenő hősége következtében a kalászosok általában hirtelen beérették, azonban ez kárt nem okozott, mert a szemek már kellőképpen ki voltak fejlődve.

Az aratási munkálatok a város határában múlt hó 28-án megkezdettek.

A repce

aratása befejezést nyert. A becők általában elég nagyok, sűrűn vannak és a mag is fejlett.

Katasztrális holdanként 6 q-ra becsülhető.

A búza

aratása folyamatban van. A kalászosok legtöbb helyen szép nagyok jöffejtek és súlyosak. A buja és tömöttebb vetéseket a legutóbbi zivatarok megdöntötték, s ezeken a dőlt vetéseken a levélzetten fellépett a rozsdá.

Várható termés katasztrális holdanként átlagban 10 q.

A rozs aratása folyamatban van. A kalászosok általában elég jól fejlettek, a magfejlődésük jó. Egyes helyeken a rozs ablakos maradt.

Várható termés kat. holdanként 9 q.

Az őszi árpa

aratása befejezést nyert.

Kat. holdankénti termése 10 q-ra becsülhető.

A tavaszi árpa

az utóbbi napokban uralkodó rekkenő hőségre hirtelen beérett, helyenként a szemek megszorultak, általában közepesen felüli termés várható.

A zab

erőteljesen fejlődött, bugáját, zászlóját kihányta, szalmája elég magas. Egyes helyeken ritka és gazos. Ezidő szerint

közepes termés várható.

A kukorica

fejlődése határterületek szerint változó. Ahol túlságosan sok esapadékos kapott, fejlődésben visszamaradt, a vizállások részeken sárgászöld, viszont máshol pedig jól és erőteljesen fejlődik. További fej-

lődéséhez száraz, meleg napos idő van, szükség. Cimerét kezdi kihányani.

A burgonya

erőteljesen fejlődik a koraiak virágoznak, gumók szép számban mutatkoznak. Töltőgetésük, kapálások befejezést nyert.

A cukor- és takarmányrépa jól fejlődik, levelezetük szép zöld színű, második kapálások befejezést nyert. Egyes helyeken bagolyféle alakúak észlelhetők.

A dohány

kiültetett palántái jól megeredtek,

egészségesek és erőteljesen fejlődnek.

A takarmányok

közül a lóhere és lucerna első kaszálása bőséges termést adott. Egyes helyeken renden ázott, minősége megromlott. A zabos bükköny vágása folyamatban van, termése jó. A esalamadé erős növekedésben van. A muhar fejlődése erőteljes. A rétek kaszálása befejezést nyert. Bőséges termést adott, minősége azonban egyes helyeken megromlott a sok esőzés miatt.

Nem engedek konkolyt hinteni

— mondotta a hatalom átvételekor Kárpátalja kormányzói biztosa

Ungvár, július 6. Az anyaország-hoz visszatért Kárpátalján ma megszünt a katonai közigazgatás. Csütörtökön délen a katonai közigazgatás eddigi vezetője, vitéz Novakovits Béla tábornok ünnepélyes keretek között adta át helyét a kormányzó által kinevezett kormányzói biztosnak.

Báró Perényi Zsigmond kormányzói biztos a volt kormányzósági palotában végbement ünnepélyes hatalomátadás alkalmával ezeket mondotta:

— Engem itt ringattak a bölcsőben, itt töltöttem el boldog fiatal-ságomat. Itt voltam szolgabíró, képviselő és tíz évig Máramaros vármegye főispánja. Boldog idők voltak azok, kellemes emlékek fűznek engemet ide. Önrizzettel mondhatom, hogy ezen a vidéken a rutén nép között ért engemet a legnagyobb polgári kitüntetés, mert meg tudtam szerezni e nép bizalmát és szeretetét. (Lelkes éljenzés és taps.) Mikor a tábornok úr átadja nekem a közigazgatás vezetését, nem mulasztom el, hogy önzetlen hálás köszönetet ne mondjak az önzetlen és hazafias munkásságáért, amelyet

vitéz honvédségünkkel, legnagyobb reménységünkkel együtt végeztem.

(Viharos taps és éljenzés.)

— Végül hangoztatni kívánom azt, hogy nem politikáim jöttek ide isten-áldta vezérünk. Öfömlőtsága a Kormányzó Úr megbízásából, aki nagy szeretettel ölelte magához az ő hűség-rutén népet. A Kormányzó Úr és a magyar kormány azért küldött ide, — hogy rendet, megelégedettséget, jólét teremtsék. Azt tartom feladatomnak, hogy elérhessünk azt, ami régen volt, amikor testvéri szeretetben éltünk együtt magyarok és idegenajkú honpolgárok.

Ezt a testvéri szeretetet nem engedjük többé megbolygattatni.

Akik igyekeznek konkolyt hinteni és

Hotel Corvin Budapest

VIII. Csokonai uca 14. Nemzeti Színháznál. Családi szálloda a város szívében. — Ujjonnan berendezve, közp. fűtés, hideg-meleg folyó víz. — Egyágyas szoba P 3.—, kétágyas P 6.—

A legelők

fűnövése igen erőteljes és a kijáró jószágoknak elegendő táplálékot nyújtanak.

A gyümölcsfák

közül a cseresznye és meggy általában piacra került, mennyiségre jó és bőséges termést adott. Almból, körtéből, dióból jó termés várható, egyes helyeken a hernyó és a monília okozott kisebb károkat. A szőlők fejlődése kielégítő.

A gabona árakban lényeges változás nincs. Az állatárak általában nyomottak.

A napszámterek folyó évi június havában férfimunkásnál 2.40—3.00 P., kaszásoknál 4.00—4.50 P., női munkásnál 2.00—2.40 P., gyermeknél 1.50—1.80 pengő volt.

ellentétet szítani, azokra kérlelhetetlenül le fogok sújtani.

Viharos helyesítés és taps követte a kormányzói biztos és szavait, aki még néhány rövid ruszin nyelvű mondattal

fejezte be beszédét. A hosszantartó taps és éljenzés csillapullával a hatalomátadási ünnepség véget ért. Ezután a kárpátaljai kormányzói biztos több tisztelő küldöttséget fogadott.

Hadiszállítási minisztériumot állít fel Anglia

London, július 6. Havas. A Lordok Háza elfogadta a hadiszállítási minisztérium létesítésére vonatkozó

törvényjavaslatot, amelyhez az alsóház már hozzájárult.

Ez katasztrófára vezet...

Angolelleses szövetséget alakítanak a japánok

London, július 6. A tokiói angol-japán békeüzenet tárgyalások időpontját még mindig nem állapították meg, noha a japán fővárosban azok a személységek, akik angol részről a tárgyalásokat vezetik, már egybegyűltek. — Craige tokiói angol nagykövet az ide érkezett jelentések szerint szerdán a japán újságírók előtt nyilatkozott. Nyilatkozatában hangoztatja, hogy a tiensini vizzály elsimulása lehetetlené válik abban a pillanatban,

ha erőszakot alkalmaznak a tiensini angol negyed ellen. Ez katasztrófára vezetne.

A nagykövet a továbbiakban kijelentette, hogy a japán követelések érthetetlenek számára, így elsősorban az a követelés, hogy Anglia Kínában együttműködjön a japán hatóságokkal.

Sanghaji jelentés szerint Sugijama tábornok, az északkeleti japán haderők főparancsnoka, újságírók előtt kijelentette, hogy tekintet nélkül a tokiói tárgyalásokra,

minden körülmény nélkül fenntartják az ostromzást

a tiensini angol negyed ellen. Angliát kényszeríteni kell arra, hogy megváltoztassa magatartását Csangkájék tábornagy irányában. — mondotta a főparancsnok.

*

Tokió, július 6. Az itteni angol nagykövetség csütörtökön átnyújtották a miniszterelnökség és a Tokió városi tanácsa határozatát, melyben felszólítják Angliát, álljon el Kínában folytatott japán-ellenes politikájától. A miniszter-

elnökség és a tokiói tanács egy másik határozatában, amelyet a kormányzat juttatott el, felszólítják a kormányt, hogy határozott magatartást tanúsítsa a küszöbönálló tokiói megbeszélések alkalmával. Egyidejűleg elhatározták, hogy a tokiói polgárok angolelleses szövetségének a megalakítását, amely az angolelleses mozgalom élére fog állani.

Időjárás

Hazánkban ma még tartott a száraz, meleg idő és a hőmérséklet 28–30 fokig emelkedett. Az esti órákban a nyugati határszéleken megindult a hűvösebb levegő beáramlása és Sopronban zivatar is volt.

Elénkülő nyugati, északnyugati szél, átvonuló gomolyfelhők, egyes helyeken, főleg a Felvidéken záporosó, zivatar. A hőmérséklet nyugat felől kissé esőkben.

— Szenvedő beteg asszonyok

gyakran már egy kis pohár természetes FERENC JÓZSEF keserűvízzel is nagyon könnyű, lágy berkürülést érhetnek el, ami igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. Kérdezze meg orvosát!

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A TISZANTÜLI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEKÉK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁIT

Nem fenyegeti maláriaveszedelem Debrecent

A nagyerdei csónakázó tó, városi fürdő és a nagyerdei dísztó vizében nincsen maláriát terjesztő szunyog

Az utóbbi időben Debrecenben olyan nyugtalanító hírek terjedtek el, mintha a városban egyre nagyobb méreteket öltene a maláriamegbetegedések száma. A nyugtalanításra az adott okot, hogy ezelőtt két évvel Debrecenben ketten haltak meg maláriás megbetegedésben. A hírek terjesztői tudni vélték, hogy Debrecenben a maláriás megbetegedéseket a Nagyerdőn lévő csónakázó tóban, a városi fürdőben és a fürdő mellett lévő dísztóban tanyázó szunyogok terjesztették.

A hírrel kapcsolatban a város tisztifőorvosi hivatalában felkerestük dr. Karossa-Pfeipfer József tisztiorvost, aki tudvalevően a maláriagyógykezelés szakértője és megkérdeztük, hogy mit igaz a városban elterjedt nyugtalanító hírekből. Dr. Karossa Pfeipfer József az alábbiakban adott felvilágosítást a Tiszántúli Független Újság munkatársának.

A maláriás megbetegedések különösen a mocsaras vidékeken lépnek fel nagy számban. Két évvel ezelőtt Debrecenben is fordult elő maláriás megbetegedés, amely két halálos áldozatot követelt. A debreceni tisztifőorvosi hivatal akkor minden szükséges intézkedést megtett a veszedelmes betegség továbbterjedésének megakadályozására, amely teljes sikerrel járt, mert

1938-ban Debrecenben egyetlen maláriás megbetegedés sem történt.

Nagy gonddal vizsgáltuk meg azokat a tavakat, vizállandásokat és fürdőket, amelyekről fel lehetett tételezni, hogy ott a maláriát terjesztő szunyog tartózkodik. Már ezeken a vizsgálatokon megállapítottuk, hogy

a nagyerdei csónakázó tó, városi fürdő és dísztó vizében nem tartózkodik maláriát terjesztő szunyog.

Ezek a szunyogok leginkább posványos vizállandásokban, mocsarakban tartózkodnak, de találhatók hordóban tartott állott vízben is, sőt kitenyészik egy konzervdobozban lévő állott vízben is. A debreceni tisztifőorvosi hivatalban 31 maláriás megbetegedést tartanak nyilván.

A betegek közül 12-t Szabolcs megyéből szállítottak Debrecenbe. A fennmaradó 19 beteg sem a város belterületére esik, mert 8 beteg a nagyeredi erdőségek környékéről jelentettek be. Az így fennmaradt 11 megbetegedés esik a város belterületére és külsőségére.

Köztudomású, hogy a Nagyeresén és a körülötte lévő erdőségekben sok a mocsaras vizállandás és a veszedelmes betegség az ott tartózkodó szunyog terjeszt. Ezen a vidéken az utóbbi időkben igen nagy esőzések voltak és a felgyülemlett víz megposványosodott. Ezzel szemben Debrecenben a Széchenyi-utcán, Lőrántffy-utcán, Csuka-utcán történt maláriás megbetegedés. Ha betegek lakbelyeit a város torkéjére belerajzoljuk, megállapíthatjuk, hogy a maláriás megbetegedések még lényegesen is több kilométerre történtek a Nagyerdőn lévő városi fürdőtől, csónakázó tótól és a dísztótól.

A városi tisztifőorvosi hivatal, mint minden esetben, úgy a maláriás megbetegedésekkel kapcsolatban is megtekte a szükséges intézkedéseket úgy, hogy

komolyabb bajoktól nem kell tartani.

Karossa-Pfeipfer József tisztiorvos március hónapban a maláriával kap-

csolatban nagyértékű viteltképes előadást tartott, amely előadás keretében szakszerűen bemutatta hallgatóinak a maláriát terjesztő szunyogot, rámutatott azokra a körülményekre, amelyek lehetővé teszik ezeken a szunyogoknak kitenyészését és részletesen is-

mertette az ellene való védekezés módját.

A tisztiorvos felvilágosítása alapján a kánikulai hőségben mindenki nyugodtan mehet a Nagyerdőre fürödni, vagy csónakázni, mert semmi ok sincsen a félelemre.

Eckhardt Tibor Angliában

London, július 6. Az angol lapok igen előkelő helyen beszámolnak arról, hogy Eckhardt Tibor, a magyar parlamenti ellenzék egyik kiváló vezére, többnapos tartózkodásra Angliába érkezett. Valamennyi lap regisztrálja a hírt, amelyhez azonban semmiféle kommentárt nem fűz.

dásra Angliába érkezett. Valamennyi lap regisztrálja a hírt, amelyhez azonban semmiféle kommentárt nem fűz.

Bulgária revíziós követeléseiről tárgyalnak Berlinben

London, július 6. A »Times« ma hosszabb cikkben foglalkozik Kjoszeivanov bolgár miniszterelnök berlini látogatásával és a balkáni politikai helyzettel. A bolgár kormányfő — írja a lap — nyilván arról tárgyal Berlinben a németekkel, milyen politikát folytasson Bulgária a Balkánon, hogy

revíziós igényei teljesedése menjenek.

Elsősorban a déldobruzsai tartomány visszacsatolásának kérdéséről van szó. A »Times« elismeri, hogy

Bulgáriának úgy történelmi,

mint népi okokból jog van a déldobruzsai tartományra. Románia azonban nem akar engedni a status quoából.

Berlin, július 6. A berlini lapok hasábos tudósításokban számolnak be Kjoszeivanov bolgár miniszterelnök látogatásának első napjáról és az ünnepi program különböző eseményeiről. A tudósítások tele vannak fényképfelvételekkel és valamennyi lap első oldalán hozza Kjoszeivanov fényképét. Az újságok különböző rovatai Bulgária gazdasági, kulturális és politikai fejlődését ismertetik.

Feltűnő lemondások a Tiszajobbsági Mezőgazdasági Kamara vezetőségében

Borbély-Maczkó Emil főispán lemondott tiszteletbeli elnökségéről

Miskolc, július 6. Feltűnést keltő lemondások történtek ma a Tiszajobbsági Mezőgazdasági Kamara választmányi tagságáról.

Vitéz Borbély-Maczkó Emil főispán levelet intézett a Tiszajobbsági Mezőgazdasági Kamara elnökéhez. A levél a következőképpen hangzik:

— Van szerencsém bejelenteni, hogy a mezőgazdasági kamarámnál viselt tagságomról lemondok. Természetesen tiszteletbeli elnökségemet is a kamara rendelkezésére bocsátom. Kilépésem és lemondásom oka az, hogy vitéz Oláh Gyulát, vármegyéim értékes és független földbirtokosát még csak arra sem tartotta érdemesnek a kamara, hogy a

hivatalos jelöltek nevsorába felvegye. Kilépésem oka még az, hogy a pártomhoz tartozó összes jelölteket részben kibuktatták, részben pótlagnak juttatták be. A legtöbb esetben legkevesebb szavazattal kerültek be kamarai tagoknak. Kérem kilépésem és lemondásomat tudomásul venni és a legközelebbi kamarai közgyűlésen, indokolásával együtt, bejelenteni.

Ugyancsak lemondott kamarai tagságáról Szilvássy Pál, a vármegye országgyűlési képviselője és Pintér Nándor földbirtokos, országgyűlési pótképviselő. Még több lemondást is várnak ugyanilyen indokolással.

A német sajtó Werth magyar vezérkari főnök berlini látogatásáról

Berlin, július 6. Valamennyi lap vastagbetűs címek alatt számol be Werth tábornok, magyar vezérkari főnök berlini látogatásáról és ismerteti a vezérkari főnök berlini programját.

A Berliner Lokalanzeiger és az Angriff fényképet is közöl Werth tábornokról. A lapok kiemelik, hogy a magyar vezérkari főnök kihallgatáson

jelent meg Hitler vezér és kancellárnál.

A lapok ezzel kapcsolatban méltatják Werth tábornok kiváló egyéniségét és nagy érdemeit a fegyverkezési egyenjogúságot visszanyert Magyarország új hadseregének felépítése körül.

A Völkischer Beobachter hangzottja, hogy a kormányzó egy évvel ezelőtti ismét tényleges állományba szolgált

Werth tábornokot, mert az új hadsereg felépítésénél Magyarország nem tudta nélkülözni kiváló képességeit. A magyar vezérkari főnök egészen új alapokra fektette a magyar hadsereget és az eddigi vegyesdandárrendszer helyett a hadtest-rendszert tette át.

Rövid idő alatt a Csonka-Magyarországnak engedélyezett néhány vegyesdandárból megteremtette a magyar harcra hagyományoknak és az ország veszélyeztetett földrajzi helyzetének megfelelő külön magyar hadsereget. Werth tábornok pályafutását mint gyalogos tiszt kezdte, majd Hötzen-dorff Conrād vezérkari főnöksége alatt a vezérkarhoz került. Végigküzdötte a háborút és sok kitüntetést szerzett, köztük a vaskoronát és vaskeresztet.

A háború után részben a vezérkarnál szolgált, részint a pécsi vegyesdandárnak volt parancsnoka. Ez a külön katona, a baráti Magyarországnak vezérkari főnöke, — írja a lap — jelenleg hadsereg főparancsnokának vendégeként Németországban tartózkodik. Werth tábornok egy ízben már volt Berlinben, amikor a hadpolitikai és hadtudományi társaság meghívására előadást tartott a német fővárosban.

Az Angriff szerint Werth tábornok egyike a legismertebb európai hadtudósoknak. Werth tábornok a hadtudományban azt az álláspontot foglalja el, hogy bár a háború képe az idők folyamán állandóan változik, a harcászati örök törvényei mindig érvényben maradnak. A lap kiemeli, hogy Werth tábornoknak hatalmas érdemei vannak az új magyar hadsereg megteremtésében.

— Megverte a házmestert, le tépte a rendőrt zubbonyát, mer nem engedték feleségét. Botrányos jelenetek játszódtak le Budapesten a Tisza uccá 5. számú házban. — Fél tíz óra tájban megjelent az épületben Fritsch Tivadar 31 éves építészrajzoló, akinek különváltan élő felesége ott lakik. A házfelügyelő, aki ismerte Fritschet és tudta, hogy már többször megtámadta az asszonyt, útját állta és nem engedte fel a lépcsőn. Erre a rajzoló ráfamadt a házfelügyelőre s nagy verekedés keletkezett. A lakók rendőrt hoztak, a magából kikelt férfi azonban a rendőrt is megtámadta, le tépte zubbonyának hajtokáját, aztán mellbevágta. Nagynehezen tudták csak leszerelni és összekötözve a főkapitányságra kísérték, ahol megállapították, hogy egyszer már volt bűnfele. Most hatósági közeg elleni erőszak címen tartóztatták le.

Hungária filmszínház

Ma utoljára a remek francia bűnügyi vigjáték:
Mindenki gyanús
Fősz.: Larquey, G. Rigaud, Germaine Aussey, M. Simon és Alcover.
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor.
Híradó!
Holnap:
Utolsó Katalin és Réztábla!

Az Apollóban

Ma is d. u. 5, 7, 9 órától
Páger Antal és Tolnay Klári főszereplésével:

Bors István

és Híradó!

Még ma nézze meg!

Látogatás a háborús emlékek templomában

A közelmúlt napokban a véletlen megállított a budavári Bástya sétány északi végén álló magyar királyi Hadimúzeum hatalmas, történelmi múltú épülete előtt.

A rövid látogatás alatt a magyar történelemnek egyik dicsőséges korszaka tárult elém, sok-sok eredeti emlékével, s ez arra készítette, hogy újabb felkeressem a Hadimúzeum terméit.

Ismételt látogatásomat érdekessé tette az, hogy az intézet könyvtárosa **Görgey Aladár**, **Görgey Arthur** vérbeli leszármazottja kalauzolt és látott el szakszerű magyarázatokkal.

Az a vasárnap délelőtt, amit a szemlélő e regéző emlékek között lauzolt és látott el szakszerű magyarul dobbanó szívnek.

NEM FELEJTÜNK

Mert lehet-e meghatódás nélkül végigmenni a Hadimúzeum folyosóján, ahol a temető kriptasorához hasonlóan sorakoznak az elszáratott területek világháborús ezredeinek hősi emléktáblái, melyek mellett selyemszalagos, méteres átmérőjű koszorúk simulnak a falhoz, hirdelve az élő bajtársak kegyelmes emlékezését és szeretetét, amely ma, évtizedek múlva is, oly őszinte, a lélek mélyéről fakadó, mint akkor, amikor utóljára szorítottak kezét a még élő hős bajtársakkal. Megható emléksorokat olvashatunk az aranybetűs márványtáblákon, ahova minden ezrednapon imádságos lélekkel zarándokolnak el az élő bajtársak, hogy szőljanak a hősi halottak szelleméhez: „Itt vagyunk, eljöttünk, nem felejtettünk el Titeket...”

Vagy nem lesz-e könnyes a szem minden magyar asszonynak, ha megáll itt az üvegszekrény előtt, amelyben a világháború első menetszáadataink zászlói állnak, színehagyott szalagokkal és elszáradt fakó virágokkal? Talán ugyanolyan színes pántlikát kötöttek nek is kisleánykorukban a nótázó, hadbavonuló csapatok zászlóira és szórtak színes virágot a katonák szögstálpú bakancsai elé...

BEM APÓ ZÁSZLAJA

Ha igaz az a tanítás, hogy minden nép annyit ér erkölcsileg, mint amennyire hagyományait megbecsüli, — úgy a magyar Hadimúzeum beszélő bizonyítéka annak, hogy mi, magyarok, valóban megbecsüljük azokat.

Ösztönös, ősi féltéssel elrejtett és megmentett hadiemlékekkel találkozunk itt, amelyeket sokszor életveszélyes vállalkozásokkal tudtak csak megmenteni a halás utókornak. Mert nemesek oly zászlók vannak itt, amelyek apró darabokra tépve és a honvédruhák bélésebe varrva kerültek bába, de itt láttam a szabadságharcabeli pozsonyi 4. honvéd zászlóalj zászlóját, amely Bem vezérlete alatt lobogott és amelyet török földön át az eredeti zászlórúddal együtt vittek ki Svájcba és őrizték ott meg. Az emigráns magyar honvédtisztek rendszeres összejöveteleket tartottak ott — még mindig reménykedve az eljövendő szabad hazában — és ilyen alkalmakkor mindig kibontották a sok véres harcot látott honvédszázlót, hogy ott, a messihi idegenben tisztelgjenek előtte és erőt merítsenek annak közelségéből. Nem kisebb emberek járultak ide, mint **Klapka György**, meg **Horváth Mihály**, **Dr. Párczer Félix**

svájci követünk világháborús zászlót sejtve benne, vásárolta meg a hadimúzeum számára, amely azután megállapította valódi eredetét.

Most itt függ előttem...

A MULT EMLÉKEI

A mult ezernyi súlyos emléke alatt szinte meggörnyedve lépünk az egyik terembe, ahol a világháború bevezető eseményeinek emlékei sorakoznak fel. A közeli napokban lesz negyedszázados évfordulója e mozgalmas időnek, de a falakról felénk tekintő eredeti mozgósítási, behívási és egyéb hirdetmények viszontlátása szinte kikapcsolja életünkéből ezt az elmult negyedszázadot és egy kis fantáziával magunk előtt látjuk a mozgalmas utcákat, a lelkesedő embertömegeket, a fiatal utoncokat és az idős népfelkelőket... Ezt az elképzelésünket még inkább élesztik az erre vonatkozó fényképek és az emléktárgyak. Például egy katonaláda, melyet az egyik bevonuló használt 1914-ben. Egyszerű, zöldre festett katonaláda csak, mint anynyi ezer más, de nekem mégis azt meséli, hogy valamikor volt egy gazdája, aki nótaszóval vitte egykor valamelyik laktanya felé.

Ki tudja, azóta merre jár... El-e még?

Háborús, esukaszürke egyenruhák állítják meg a szemlélőt, melyből, hej, de sokat láttunk egykor... Amott a haretérről hazakerült fatörzsek állanak, beléjük fúródott gránátokkal, amelyek valamikor az orosz erdők felett vihogva hasították a levegőt a halál hívívőjeként.

DRÓTAKADALY

Egy üvegszekrényben különböző ezredek kürtjei sorakoznak. Hány-szor szólaltak meg azok a háború első időszakában. Hány magyar honvéd ugrott ki lelkesítő szavakra a lövészárokból, hogy rohamra induljon? hány huszáro szegzte fel okos fejét a trombitájel hallatára, hogy megkezdje az akkori egész világ által rettegett lovasrohamot?... Most elnémultak — talán örökre, — hogy hangtalanul hirdessék az elmult nagy idöket.

Egy másik teremben eredeti, haretérről hazakerült dróttakadály mered itt reánk, amely előtt — ki tudja — hány ellenséges katonára torpant meg, hogy tépett ruhával befejezte utolsó földi harcát. A Görz melletti harcok nagy területe hatalmas kavernákkal, lövészárkokkal...

VIZEN ÉS LEVEGŐBEN...

Az egyik terem a régi légi haderő hősi emlékeit mutatja be. Vékony acélhuzalokon sok-sok kis repülőgépmodell függ le a mennyezetről. Lelelt ellenséges gépek motorjai, megszenesedett légesavarjai, megfigyelő léggömbök kosarai vannak itt, s mindegyiknek külön-külön hősi története van. A tragikus repülő halált halt vitéz **Kaszala Károly** tábori pilóta légi győzelmeinek emlékei külön üvegszekrényben láthatók.

Külön teremben csoportosul a volt haditengerészetünk emlékgyűjteménye. Miniatűr kivitelben felsorakozik itt az osztrák-magyar és az olasz haditengerészet minden hajóegységével. Itt van a többek között a **Novarának** kicsinyített hű mása és az eredeti paracs-

A MAGYAR HADIMUZEUM

neki zászlója, mely egykor az otrantói szorosban lebegett.

KÉT SAPKA

Egy üveg szekrény előtt megállunk.

Két táboriszínű tiszti sapka van itt elhelyezve. Közelebb hajolva két kis cédulát látok. Az írás ismerős, — József királyi herceg kezévétele. Az egyikén ez áll: „Siaki és Beniova (Uzsok) között 1914. X. 4-én este felé ütötte át az orosz golyó és verte le fejéről e sapkát.”

A másikon ez áll: „Sabacon és Komarnonál viselt sapkám 1914.”

A golyó áthatolási helye mind a két sapkán igen jól látható. Mellettük kis nyitott fémtokban a ki-

rályi herceg háborús igazoló jegye, amit a világháborús katonák „haláléledulának” neveztek. Milyen isteni csoda, hogy nem lett valóban azzá?!

*

Ki tudná részletesen felsorolni, hogy milyen és mennyi háborús emlék táruí itt élénk? Ez a néhány sor csak gyenge, erőfelen kísérlet arra, hogy hű képet adjunk az olvasónak a Hadimúzeum belséjéről.

Nehéz és gondterhes esztendőök emberfeletti munkája múlott el a Hadimúzeum életében, amíg a mai állapotába eljutott. Ha egyszer végigmegyünk rajta, megértjük azt, hogy mily nagy jelentőségű az a munka, melyet az intézet végez és kell, hogy megérezzük mindannyian azt, hogy a Hadimúzeumnak látogatása minden magyar ember szent kötelessége.

Berki János.

Minden eddigit felülmúló expedíció indul az Antarktisz meghódítására

Washington, július 6. Az Egyesült Államok kormánya minden eddigit felülmúló délsarki expedíciót készít elő. Ezúttal nem magánvállalkozásról van szó, amivel automatikusan megszűnik az eddigi kutatásokat állandóan kísérő veszély, amelyet rendszerint az expedíciók felszerelésének hiányos volta idézett elő az alig elkezdhető anyagi és technikai készületlenség folytán.

A legújabb sarkkutató vállalkozást maga az USA kormánya finanszírozza.

Ha az Egyesült Államok szenátusa elfogadja a teljes részletességgel kidolgozott tervet, már az idén nyáron elindulhatnak a hajók az Antarktisz felé, a még ma is jórészt ismeretlen hőmezőkre, ahol annyi hős sarkkutató lelte halált.

Az Egyesült Államok belügyminisztériumában külön csoportot, az úgynevezett „Területi-Osztály” foglalkozik az ismeretlen földrészek kihasználásával és ennek az állami szervnek munkája teszi lehetővé, hogy a felfedezések történetében új korszak nyíljen a legmodernebb technika jegyében. Nemesak a szükséges hajókat — hír szerint a hadiflotta kisebb egységeit — bocsájtják a kutatók rendelkezésére, hanem a repülőgépeket is:

traktorok, robbanóanyagok és még számtalan új, a nyilvánosság előtt ismeretlen találmány könnyíti meg az expedíció útját.

Egy hírlapíró beszélgetést folytatott dr. Ernest G. Gruenang-gal a belügyminisztérium „Területi-Osztályának” igazgatójával, aki így nyilatkozott az új, már nem sokáig ismeretlen terület várható kihasználásáról:

— A légi közlekedés és a stratégiai szempontok figyelembevételével az Antarktisz kiaknázása a távolabbi jövőre igen sok reménnyel keesgetet. Terveink a tudományos kutatók rendszeresítésével és meteorológiai állomások felállításával most már a kormány által rendelkezésünkre bocsátott segédeszközökkel rövid idő alatt megvalósulhatnak.

— Végül — mondotta Gruenang dr. — igen sok találgatás és vita folyik Antarktisz állítólagos felfedezéséről és szónoklásairól is. Ezeket

A feltételezett nagyjértékű nyersanyagokat illetően meg nincsenek közvetlen tapasztalataink.

Nincs kizárva, hogy expedíciónk a ma még eldöntetlen kérdésre is megadja majd a választ.

A „Területi-Osztályról” kizárva gott hírek szerint legmodernebb felszereléssel indulnak utjukra a felfedezők.

A hideg ellen egészen új rendszerű hőszigetelő ruhák védik az embereket.

Az expedíció rádióadó állomást is visz magával, úgy, hogy állandó összeköttetésben maradjon az útközben létesítendő táborokkal és ezeken keresztül közvetítéssel Washingtonnal is. A szánhúzó kutyákat eddig még sohasem sikerült repülőgépen szállítani a sarkvidékre, mert ezek az állatok nem bírták el a légi utat. Ezúttal új módszert választottak: A kutyákat légmentesen zárható alumíniumkötőbe csukják és így küldik az expedíció után.

Egyelőre még nincsen hivatalos értesítés arról, hogy ki vezeti az utóbbi évtizedek legnagyobb expedícióját. Az Egyesült Államok kormánya, mint legfelsőbb szerv, magának tartotta fenn a döntés jogát; a legvalószínűbb, hogy a választás a „Területi-Osztály” egyik vezetőjére, Richard Black kapitányra esik, aki már 1933-ban elkísérte Byrd-et délsarki útjára.

Súlyosan összeegetett egy péktanulót a kemencéből kicsapó láng

Súlyos szerencsétlenség történt esütőtörökre virradó éjszaka az egyik sütőüzemben. Tóth István 18 éves péktanuló munkahelyen fát akart kivenni a kemencéből, de amikor a kemence ajtaját kinyitotta, hatalmas lángnyelv csapott ki a kemencéből, amely a szerencsétlen péktanuló kezét, karját és mellét összeegette. Tóth Istvánhoz azonnal kihívták a mentőket. A mentőorvos elsősegélyben részesítette, majd súlyos első és harmadfokú sérüléseivel kiszállították a börtgyógyászati klinikára.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégoknél!

Bossz

Krasznója állították

Huszonkét eszmőta a híres nőtő. Gyóni Géza jában alusza szibériai sírjára lantó hírek erkübb az között ban elő

cseh telepeese vőhelye

Ez a hír igazán itthoni hívei maciai viszony magánúton ip tisztázn. Most ső megbízható sen beszéli el a utóbb lezajlott velet Horváth C kányi tanító írt lyok kieserlése Krasznójarkszb ott feleségül ve jutott orosz a földjén gazdálkó Levele így hat — Amióta h után tíz évvel jarkzba került tam el egy hete keressem Gyóni költővel valamik tam Przemysl v ban is laktunk é voltam, akik a v ban született gy lottam. Gyóni ug közvetlen bajtár dig felolvasta új teményeit, amely sultunk és szent hordoztuk magun négy versét őrző seba bevarrva s

fiaim — akik magyarul — és ják a Gyón

— A régi rabt csak Gyóni sírja ben. Mellette a Achim Mihály f őja, de ez teljesen már a helyét sem tani. Tavaly

Gyóni nyugvó pusztulás fenye jarkzban ura ugyanis — amik megszünésének érkezett — úgy hogy a sírdomb kal szét

Mikor ez időben o romban heverő s szerte emberi eson Ekkor néhány itl mal elhatároztuk, magyar sirt viss azonban nem volt

A csehok ugyanis a veres őrséget állító tek múlva sikerült vünk. Egyik sőtét conka Benő és Koly gyar bajtársaimma sírkertbe:

összegyűjtöttük, szétszört esontok hamvai fölé új sí tünk.

Ettől azután levelet rókónaimhoz és ar hogy küldjenek n búzavirágmagvat, s is, hogy a költőn

London legraplur angol ka Lund o alatt har rök vezet földközte kat

Budape tes, a haza a Basch Volksbundn

épség- érenek, ak sírja, és ma állapi-

vég- szno- ehek szág

gyújtást. A az állaluk hazai néme ad egy-egy tődik a szül

Az akció telének bev ményvel fo nem nagyot zérelt, aki tevért a

van! Ez annak k írág elősört —

Bosszúálló csehek csákányokkal verték szét Gyóni Géza sírját

Krasznajarszki magyarok összeszedték a szétszórt csontokat és helyreállították a sírt — Magyar búzavirágok nyílnak a tragikus sorsú magyar költő sírján

Huszonkét esztendő pergett le, mióta a híres magyar katonaköltő, Gyóni Géza krasznajarszki sírjában alussza örök álmát. Ezóta szibériai sírjáról gyakran nyugtalanító hírek érkeznek haza. Legutóbb azt közölték, hogy a városban élő

cseh telepesek a poéta nyugvóhelyét feldúlták.

Ez a hír izgalmat keltett Gyóni itthoni hívei körében és a diplomáciai viszony megszakadása óta magánúton iparkodnak a kérdést tisztázni. Most érkezett meg az első megbízható levél, amely érdekesen beszéli el a Gyóni sír körül több lezajlott eseményeket. A levelet Horváth Gedeon György tárkányi tanító írta, aki a hadifoglyok kiesérése után véglegesen Krasznajarszki városba telepedett le. — ott feleségül vett egy özvegyre jutott orosz asszonyt és annak földjén gazdálkodik.

Levele így hangzik:

— Amióta hosszú vándorlás után tíz évvel ezelőtt Krasznajarszki városba kerültem, nem mulasztottam el egy hetet sem, hogy fel ne keressem Gyóni sírját. A lelkes költővel valamikor együtt szolgáltam Przemysl városában. Egy házban is laktunk és az elsők között voltam, akik a világháború zajában született gyűjtő verseit hallottam. Gyóni ugyanis előttünk — közvetlen bajtársai előtt — mindig felolvasta újabb és újabb költeményeit, amelyet aztán mi lemásoltunk és szent ereklye gyanánt hordoztuk magunkkal. Ma is tizennégy verset őrzöm rubaskám bélésebe bevarrva.

Fiaim — akik jól beszélnek magyarul — esténként szavalják a Gyóni verseket...

— A régi rabtemetőben ma már csak Gyóni sírja van meg épségben. Mellette állott testvérének, Achim Mihály főhadnagyának sírja, de ez teljesen elsüppedt és ma már a helyét sem lehet megállapítani. Tavaly

Gyóni nyugvóhelyét is végpusztulás fenyegette. Krasznajarszki városban urakodó csehek ugyanis — amikor Csehország megszűnésének híre oda megérkezett — úgy álltak bosszú, hogy a sírdombot csákányokkal szétverték.

Mikor ez időben oda kimentem, a romban heverő sírhalom körül szerte emberi csontokat találtam. Ekkor néhány ittlakó bajtársammal elhatároztuk, hogy a drága magyar sírt visszaállítjuk. Ez azonban nem volt könnyű feladat. A csehek ugyanis a temetőbe fegyveres őrseget állítottak. Mégis hetek múlva sikerült kegyeletesen terünnünk. Egyik sötét éjszakán Macónka Benő és Koleszár Dezső magyar bajtársaimmal belopóztunk a sírkertbe:

Összegyűjtöttük, elföldeltük a szétszórt csontokat és Gyóni hamvai fölé új sírdombot emeltünk.

En azután levelet írtam tárkányi rokonaimhoz és arra kértem őket, hogy küldjenek nekem magyar búzavirágmagvat. Tudtam ugyanis, hogy a költőnek a búzavirág

volt a kedvence virága. A magvak még a télen megérkeztek és azokat és koratavasszal elvettem. Pompás eredmény lett:

majus közepén már ellepték a magyar búzavirágok a sírt.

Mikor legutóbb künn jártam, harminckét virágot olvastam meg rajta. Most bajtársaimmal együtt boldog vagyok, hogy Gyóni porladó csontjai fölött magyar búzavirágok nyílnak.

Sok kanyaró és vérhas megbetegedés fordult elő júniusban Debrecenben

A város közigazgatási bizottságának ülésén Gärtner István dr. tiszti főorvos a következő jelentést terjesztette elő az elmúlt hónap közegészségügyi viszonyairól:

Június hónapban 69 debreceni házasság kötött. Élveszületések száma 185, halálozások száma pedig 115 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 70.

Az 1 éven alul elhaltak száma 27, amely az élveszületések 14,5%-a.

Hevenyfertőző betegségekben 6 egyén halt meg, amely 10.000 lakosra számítva 5,8 ezrelék arányszámot mutat. Gümőkórhalálozás 10, rákhalálozás 12, szív- és érbetegségben pedig 21 egyén halt meg.

Hevenyfertőző betegségek közül a kanyaró és vérhas jelentkeztet nagyobb számban.

Hastífusz megbetegedés 7 esetben észleltetett 2 halálessel. A szükséges óvintézkedés minden esetben megtörtént.

Angol katonai küldöttség a Dardanelláknál

London, július 6. A »Daily Telegraph« jelenti Ankarából: Az angol katonai küldöttség, amely Lund dandártábornok vezetésével három hét óta vizsgálja a török vezérkarral együtt a keleti földközítengeri védelmi problémákat,

a Dardanellák és Szmirna vidéke erőinek megsemmisítésére indult.

Utja egybeesik Csamak tábornok, török vezérkari főnök szemlé-útjával, aki szakértővel ugyancsak

a Dardanellákat szemléli meg. — Lund és Csamak tábornok együtt fogja megsemmisíteni

az Egei-partvidék erőit az olasz Dodekanesz-szigetekkel szemben.

Istanbul, július 6. A »Cumhuriyet« értesítése szerint legközelebb angol bizottság tanulmányozza a helyszínen az istambuli kikötő újjáépítésének kérdését, valamint újabb kikötők és hajógyárak létesítésének lehetőségeit az Arany-szarv-öbölben.

„Német Ház” lesz Budapesten

Székházat keres a Volksbund

Budapest, július 6. Mint ismeretes, a hazai németek egyik szervezete, a Basch Ferenc vezérlete alatt álló Volksbundnak követelése között szerepelt az is, hogy Budapesten Német Házat állíthassanak fel, mint ahogy a külföldi német népcsoportok más országokban több helyütt már létesítettek ilyen intézményeket. A Volksbund az erre szükséges pénzüsszeget társadalmi úton kívánta előteremteni és a magyar kormány engedélyeztette is erre a célra gyűjtést. A kalkuláció az volt, hogy ha az általuk nyilvántartott kétszáz ezer hazai németből csak minden második ad egy-egy pengőt, akkor is előteremtődik a szükséges összeg.

Az akció azonban — ma már kénytelenek bevallani — igen gyenge eredménnyel folyik. A szövetség ügy látszik, nem nagyon lelkesedik újdonsült vezéréért, akik viszont a gyűjtés sikertelenségéért a magyar hatóságok megfélemlítését és akadékoskálását szeretnék felelőssé tenni. E véleményüknek lapjukban, a Volksbote-ban is kifejezést adták.

A Német Ház ennek a célra Budapesten a legrövidebb időn belül valószínűleg lesz.

Ez annak köszönhető, hogy — az idén először — június 24-én és 25-én a Bi-

rodalomban Hess Rudolf, a vezér helyettesének védnöksége alatt megrendezték a német népiesség napját (Tag des deutschen Volkstums), amikor is Németországban mindenütt uccai gyűjtéseket rendeztek a külföldi németek javára.

Különösen a birodalomhoz újonnan visszatért területek, a volt Ausztria, a Protektorátus és a Memel-vidék gyűjtötték nagy lelkesedéssel erre a célra. Mivel a németek különben is nagy mesterek az ilyen gyűjtések megrendezésében, elképzelhető, hogy óriási összeg gyűlt össze a stuttgarti külföldi németek szövetségének pénztárába. — Ebből a külföldi németek kulturális támogatására fordítandó összegből jut a magyarországi Volksbundnak is a Német Ház-akcióra. Ennek tulajdonítható, hogy a Volksbund vezeterei ma már ott tartanak, hogy

házat keresnek Budapesten. Basch Ferenc és Goldschmidt a Volksbote főszerkesztője, a napokban több házat néztek már meg, köztük egyet a Rottenbiller utcában, de a házvétel perfektuálására még nem került sor. Mindenesetre nagy telekkel és kerítel bíró házat keresnek, hogy az udvarban a Basch-ifjúságnak alkalma lehessen gyakorlatozásra. A vezetőség

véleménye azonban még eltér abban, hogy új építkezésbe kezdjenek-e, vagy kész házat vegyenek. Az új ház építésének híve például Mühl Henrik, aki annyira speciális beosztást és berendezést kíván, hogy az átalakítás sem lenne olcsóbb az új építkezésnél.

A Német Ház a Volksbund központi székháza lesz.

Benne nyer elhelyezést a könyvkiadóvállalatuk, a Kultúra, amely eddig az Üllői út 19. szám alatt működött. — a Volksbote szerkesztősége és kiadóhivatala és a Jungkameradschaft fiataljainak internátusa is. Végül, ami a legfontosabb,

itt fogják elhelyezni nyerni a Volksbund iskolát.

Ezeknek engedélyezése ugyan e pillanatig még nem történt meg, de a Volksbund körében remélik, hogy szeptemberre már egy-egy első osztályt nyithatnak — állami támogatással — elemi és középiskolákból.

Az engedélyezendő német iskolatípusok közül első mindegyikre egy tanítóképző lesz, hogy a sváb vidékek német elemi iskoláit megfelelő tantervekkel láthassák el. Ezt a célt eddig egy a kultuskormány által nemrégiben felállított kétévifolyamú német tanítói továbbképző tanfolyam látta el.

A legrövidebb időn belül tehát állani fog Budapesten a Német Ház és a Volksbund reméli, hogy ezsméinek bevehetetlen fellegvára lesz.

GYÁSZROVAT

Alsójeszeni Jeszenszky József m. kir. postafőfelügyelő, az érsekújvári I. sz. postahivatal főnöke Budapesten elhunyt. Temetése pénteken délután öt órakor lesz a debreceni Köztemető díszravatalozó terméből.

Gebauer cég rendezi.

Id. polgár Kaszás Sándor gazdálkodó 81 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Pacsirta u. 35. Gebauer cég rendezi.

Herczeg Dezső MAV nyugdíjas 65 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután hat órakor lesz a Köztemető II-A. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Batthyány uca 1. Gebauer cég rendezi.

Gebauer cég rendezi.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések. Domokos Mihály fűszerkereskedő Csuka-u. 15., Szendrei Eszter Csuka-u. 13. Kacsari Béla kertészegéd, Késes-u. 16., Tacsai Julianna, Késes-u. 13. P. Nagy József fm., Sipos Margit Bika-bérez, Végh Antal gépészkezeskedő Kocsord, Oláh Ilona, Wesselényi-u. 91.

Házasság: P. Balogh Sándor középiskolai tanár Tisza-internátus, Bauhidi Kornélia, Csillag-u. 99.

Születések: Szántai gazd. cseléd Tiszapolgár, leány: Gizella; Smogrovics János iparossegéd Biró-u. 9., leány: Eszter; Tóth József napszamos, Polgár, fiú: József; Kecskés Ferenc fuvaros, Homok-u. 18., fiú: János. Szabó Géza városi adtsit, Hadházi-út 41-a., fiú: Sándor. Dancsó Imre városi kocsis, Mikepécsi-u. 7., leány: Ilona. Tóth Sándor kondás, Nagyhegyes 49., leány: Julianna; Tardi Sándor napsz. Tege-u. 70., leány: Margit.

Halálozások. Özv. Szathmári Istváné ref. 77 éves, Kassa-út 32. Magyar Sándor r. k., 7 éves, Barcasági-u. 19. Kovács Józsefné, ref., 42 éves Bethlen u. 62. Özv. Lázár Mihályné r. k., 62 éves, Küküllő-u. 5., Kaszás Sándor kisgazda ref., 82 éves, Pacsirta-u. 35. Özv. Szendrei Lajosné ref., 74 éves, Karcag. Fülöp Erzsébet ref., 14 hónapos, Pesti-u. 4.

hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52. Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:
 »Kigyó«, Piac u. 31. Telefon: 30-95. »Magyar korona«, Kálvin tér 15. Telefon: 16-06. »Csillag«, Arpád tér 1. Telefon: 29-32. »Sas«, Hatvan u. 70. Telefon: 11-39. »Szt. Háromság«, Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. Telefon: 17-09.

Önfegyelem

Mrs. Guy Rogers, egy angol lelkész felesége, ötvéneves boldog házasságának tapasztalatait hat rövid pontba foglalva adja át a nyilvánosságnak, — mint a jó házasság »hat parancsolata«. Talán túlságosan is egyszerű, amit Mrs. Guy Rogers megállapít, törvényszerűsége lehet, hogy célszerű, de igen kevésbé érdekes, ezért csak második parancsolata az, amely gondolkodásba ejtheti az embert. A jó házasságban mindkét félről szükség van önfegyelmre, — így szól ez a parancsolat és azt látszik, ebben senki sem mond ellent a böcs angol dámnak. Annnyit is kevésbé, mert látszik nemcsak a házasságban, hanem minden fajta emberi közösségben az önfegyelem a legszükségesebb és mégis legirritálóbb elem. Annnyira, hogy minden társadalom, társadalmi, házassági és barátságosági kódexet ebbe az egyetlen parancsolatba kellene összesűriteni: önfegyelem! Mert ebben a fogalomban minden eljér, amitől egymásnak rendelt, egymásra utalt emberek boldogok lehetnek vagy szenvednek, ami életüket kölcsönösen megszépítheti vagy elrontja. Bence van az áldozat, amelylyel egymásnak tartozunk, a lemondás, amellyel érzésünk mélységét bizonyítjuk, a gyengédség, amely igen gyakran nyilatkozik meg abban is, hogy önmagunkat nem kíméljük; a megbecsülés, amellyel más iránt viseltetünk, de benne van az emberi méltóság, az okosság, az alkalmazkodás minden finom árnyalata is. Amennyi rosszat önmagunknak és másnak a fegyelmezetlenséggel okozhatunk, ugyanannyi jót tehetünk az önfegyelmünkkel, amely nemcsak a házassági köteleket erősítheti, hanem minden köteleket ember és ember között. Azt, hogy mi parancsolatunk magunknak, megakadályozhatjuk, hogy más parancsolatunk nekünk.

— A windsori herceg Istambulban. Istambulból jelentik: A Cumhuryet értesülése szerint a windsori hercegi pár földközítengeri yacht-kirándulása során meglátogatja Isztambult.

— Melyik a fontosabb: a műveltség, vagy a szépség? Az átlagos amerikai gépirónó a fogyasztási adóbizottság kimutatása szerint négyezer oly fontosnak tartja a csinosítást. — mint a művelődést. Havonként ugyanis átlag 50 pengőt költ arcfestékre és ajakpirosítókra, egyéb kendőzésekre és csak 12 pengőt olvassmányokra és egyéb önképzési célokra. Kiadásainak legnagyobb tétele a ruházatkódás: havi 108 pengő.

Üxküll Ata grófnőt fogházbüntetésre ítélte a törvénytörző Horthy István megrágalmazása miatt

Báró Uray István körözik a hatóságok

Szolnok, július 6. A szolnoki törvénytörző felhatalmazásra hivatalból indítandó rágalmozási pert tárgyalta, amelynek sértettje Horthy István miniszteri tanácsos, a MAVAG vezérigazgatóhelyettese, vádlottjai pedig Uray István báró 20 éves egyetemi hallgató — aki egyébként román állampolgár — és Üxküll Ata grófnó német állampolgár, tiszaroffi birtokos voltak. A vád szerint Uray István Tiszaroffon Magyar-Kossa István földbirtokosnál, a ház volt nyilas kor-előzőkénél volt vendégségben s ott a házigazda és Üxküll Ata grófnó jelenlétében kijelentette: úgy hatlotta, hogy Horthy István üzleti ügyekkel is fog-

lalkozik és hozzátette Uray: »el akarta adni a németeknek a speciális magyar légvédelmi agyúkat, de Rátz kegyelmes úr ezt megakadályozta«. A grófnó másnap ezt a kijelentést más társaságban is elmondotta és hozzáfűzte: »nagyon szomorú dolog az, ha a kormányzó fia hadi célt szolgáló találománnyal, amely Magyarországra nézve nagyon fontos, akart eladni egy szomszéd baráti államnak«.

A szolnoki törvénytörzőkén tartott tárgyaláson a két vádlott közül csak Üxküll Ata grófnó jelent meg. Az ügyész indítványára

a törvénytörző Uray István ellen körözést adott ki

és ügyét elkülönítette. A tárgyaláson Üxküll Ata grófnó beismerő vallomást tett, sajnálkozását fejezte ki megdöbbenéséről és a sértettől bocsánatot kért.

Tanúként kihallgatták Magyar-Kossa István is, aki vallomást tett arról, — hogy Uray e kijelentést valóban megkérte. A bíróság Üxküll Ata grófnót büntetésre ítélte ki rágalmozás vétségében s

egy hónapi fogházra ítélte, a büntetés végrehajtását azonban három évi próbaidőre felfüggesztette.

A vádlott az ítéletben megnyugodott, az ügyész ellenben fellebbezett.

Rádióműsor

JULIUS 7.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. — Hírek. — Hanglemek. Utána: Éltrend, közlemények. 10: Hírek. 10.20: »Madame Curie«. (Felolvasás). 10.45: »A történelmi Magyarország eltűnt vándorai«. (Felolvasás). 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. — Himnusz. — Időjárásjelentés. 12.10: Kossuth Kemény Magda zongorázik. 12.40: Hírek. 12.55: Zsurka Péter hegedül, zongorakísérettel. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Sthymel Miklós tánczenekara. 14.30: Hírek. 14.45: A rádió műsorának ismeretése. 15: Ártolyambírek, piaci árak, felmérésárak. 16.15: A rádió diáklőrája. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 17.10: A rádió szalonzenekarának műsora. Közben 17.40: Sportközlemények. 18.05: A Dunakeszi MAV Magyarország férfikara. Vezetéssel Rajter Lajos. 18.40: A rádió külügyi negyed-órása. 18.55: Hanglemek. 19.15: Hírek. 19.25: »Az én rádióműsorom«. Dr. Sziklay Lászlóné Rohringer Erzsébet dínyertes pályaműve. (Hanglemekkel). 20.25: »Séta Délbaranyában«. (Hangfelvétel). 21.20: Budapesti Hangverseny eZnekar. Közben 21.40: Hírek BUDAPEST II. 19.30: »Mi mindent fizetünk illeték címén«. Szádeczky-Kardos Tibor dr. egyetemi tanár előadása. 20: Hírek. 20.20: Hanglemek. 21.30: Időjárásjelentés.

— Hűsmérgezés, kolbászmérgezés, halmérgezés vagy gombamérgezés előfordulásakor a gyorsan ható természetes »Ferenc József« keserűvíz azonnali használata — egy vagy két pohárral — rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze meg orvosát!

— A Nemzeti Munkaközpont debreceni szervezete vasárnap délután fél 11 órakor tartja alakuló nagygyűlését a vármegyeháza dísztermében. A gyűlésen vitéz Marton Béla v. orsz. gyűlési képviselő ismerteti a Nemzeti Munkaközpont programját. A gyűlés után a vezetőség korszorút helyez el Kossuth Lajos szobrán.

— Összeesett az uccán egy dohánnyári munkásnő. Szerdán délután özvegy Farkos Danielné, dohánnyári munkásnő, Homok uccá 34. szám alatti lakos az uccán összeesett és elmesztette eszméletét. A szerencsétlen asszonyt a mentők részletesítették elsősegélyben, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára.

x Szandálok kék, piros, drap színekben 3.50, 5.50, 6.50 P Gáll-nál, Kálvin tér 3.

— **Bolivia nem szigorú.** La Pazból jelentik: Mauricio Hochschild bolíviai milliommst és bányalulajdonost, valamint Grünbaum Blum, Goldberg és Dittmann bányaiipari vezető embereket az új gazdasági törvény semmibevevése miatt halálra ítélték. Busch államelnök kegyelmi jogával őt, kijelentette azonban, hogy azonnal végrehajlatja az ítéletet, ha újból vétkeznének a gazdasági törvény ellen.

— **OPERA PENSIO.** kényelmes úr-otthon. Olesó árak. Budapest, VI. Dalszínház uca 8. (az Operával szemben). Telefon: 128-681.

— **48 áldozata van a kentucky-i árvíznek.** Newyorkból jelentik: A kentucky államban történt éjszakai árvízszerecsellenség áldozatainak száma 48. A felhőszakadás következtében hirtelen megduzzadt hegyi folyók áradata teljesen váratlanul érte a völgyben fekvő helységeket. A mély álmukból felriadt emberek már nem tudtak kellő időben menekülni. Az árvíz magával sodorta a hidakat, elöntötte a vasúti töltéseket és elpusztította a távbeszélővezeteket, úgyhogy az árvíz sújtotta vidék nyolc órán keresztül nem tudt csíntkezésbe lépni a külvilággal. A hajléktalanok száma több mint ezer. A kárt hárommillió dollárra becsülik.

x **Fájós lábakra is divatejpőt** rendeljen bizalommal Hadnagyánál, Piac u. 44.

— **Csikóvásár a Hortobágyon.** A m. kir. ódalmand-sütvényi Honvéd Csikótelep parancsnokság a Hortobágyon f. évi július hó 12-én, szerdán délután 10 órakor a hortobágyi esárdánál csikóvásárt tart, amikor is főképpen 2 éves csikókat vásárol, amelyek hátsólóvá való fejlődésre reményt nyújtanak. Vásárol még a csikótelep parancsnoksága néhány darab 3 éves csikót is, de ezeket csak abban az esetben, ha a felvezetett 3 éves csikó igen kiváló minőségű. A két-tő éves csikókért 450—500 P-t, a 3 éves csikókért 580—650. P-t fizet a parancsnokság. A csikókat eladó gazdáknak nem lehet akadály az, hogy éppen ebben az időben tartanak az aratási és borsási munkálatok, mert úgy az idén, mint a múltban is már többször, a csikókat bízták meg a gazdák, hogy vezessék és adják el a csikóikat a parancsnokságnak, tehát ennek a vásár megtartásának semmiféle akadályja nincsen a fentiek szerint.

— **Zsidó istentiszteletek:** A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje július 7-től 14-ig. Péntek este mindkét templomban háromnegyed nyolc, szombat reggel hét, délelőtt a Deák Ferenc uccában fél tízenegy, délután mindkét templomban öt, este mindkét templomban nyolc óra harminc perckor. Köznap reggel mindkét templomban negyed hét, este nyolc óra öt perckor.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Péntek délután 7.25, szombat reggel 7.30 órakor. Szombat kezdete délután 7.15, szombat végre este 8.25 órakor.

— **Egyiptomban kukoricadohányra fanyalódtak a szegények.** Egyiptomban, a finom dohány klasszikus hazájában, dohánypótlékokkal kísérleteznek, mert a szegényebb néposztálynak nem telik valódi dohányra. Faud Abaze Pasa, a királyi mezőgazdasági társulat igazgatója, kijelentette a földművelésügyi minisztériumnak, — hogy a kukoricaszár rostjából dohányhoz hasonló olesó anyag készíthető, amelynek füstölése a társulat egészségügyi szakértője, dr Ibrahim El Sorbaguinak véleménye szerint az egészségre egyáltalán nem ártalmas. A Mizr dohánygyár rövidesen megkezdí a »kukoricadohány« gyártását, amelyet a kelendőség kedvéért csekély mennyiségű, olesó, valódi dohánnyal kevernek.

— **Kiemelnek 89 elsüllyedt hadihajót.** Athénból jelentik: A görög és egyiptomi kormány között egyezmény jött létre 89 török-egyiptomi hadihajó kiemelésére vonatkozóan, amelyeket 1827-ben Navarino görög kikötő előtt süllyesztett el az egyesült orosz francia-angol flotta. Ez volt a legnagyobb tengeri ütközet az európai szövetség törökországi hadjárataiban. Az elsüllyesztett hajókön sok aranypénz és más értékes holmi van és az egyiptomi kormány ezért határozta el a hajók kiemeltetését. A görög kormány ehhez beleegyezését adta és így a több mint száz évvel ezelőtt elsüllyedt hajók újra felszínre kerülnek az Ion-tenger fenekéről.

SPORT

Sportnapló

— **Birkudés vasárnapra.** Debrecen: Rusj — DVSC dr Lengyel József, Püspökudány: PMAV — Szolnoki MAV dr Nagy Zsolt, Mátészalka: MTK — DVSC II. Debreceni Károly, Balmazújváros: BSC — Rákóczi Joanovics, Hajdúböszörmény: MOVE HFE—Tégláskert Farkas Iván.

SZÍNHÁZ

Kette

Csütörtökön színház nézői töltötték az éni lehessenedülatokban gelső peretől sziglatékanak

A darab nőves Tóthnau művész érvényesült, rült művésztalan, eleven kerre vitélhezárult vitigazgató, aki ta meg a ridbüvő ferjet, mivel sem, a Könyves Tóthy Róbertet soia a közön mellett Banta tudását éttotta szerepéerje kifogás Rajta kívül Mihályffy zsebet, BudErnö, Gáspthy Edit szhozzájárultak Vitéz Bánky rabban bebízdezéshez is na

— Birz Birkany zepen. A meg. ame Park hatjan, a lonmekék m — 12.00

— Ház Mezzan

közül 12. dalkodik, ponkent 2. 225. 518 gepke seges lopa desek, m 1938-ig 33 porolati. — Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

SZÍNHÁZ

Kette

Csütörtökön színház nézői töltötték az éni lehessenedülatokban gelső peretől sziglatékanak

A darab nőves Tóthnau művész érvényesült, rült művésztalan, eleven kerre vitélhezárult vitigazgató, aki ta meg a ridbüvő ferjet, mivel sem, a Könyves Tóthy Róbertet soia a közön mellett Banta tudását éttotta szerepéerje kifogás Rajta kívül Mihályffy zsebet, BudErnö, Gáspthy Edit szhozzájárultak Vitéz Bánky rabban bebízdezéshez is na

— Birz Birkany zepen. A meg. ame Park hatjan, a lonmekék m — 12.00

— Ház Mezzan

közül 12. dalkodik, ponkent 2. 225. 518 gepke seges lopa desek, m 1938-ig 33 porolati. — Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

— Ház Mezzan

MEG

„Műs Ferenc Specidlist

B4 D3 A3

Fotolab

el út 40. H ki és épület felvételek

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

Ketten egyedül

Csütörtökön este a Csokonai-színház nézőterét zsúfolásig megtöltötték az érdeklődők, hogy tanulni lehessenek Vaszary János fordulatokban gazdag meséjű és az első perctől az utolsóig kacagtató vígjátékának.

A darab női főszerepében Könyves Tóth Erzsit magasszínvonalú művészete maradéktalanul érvényesült. A Debrecenből elkerült művész nő alakítása kifogástalan, eleven és friss. A darab sikerre viteléhez még nagyban hozzájárult vitéz Bánky Róbert igazgató, aki nagyszerűen játszotta meg a rideg számok mögé elbájos férjet, aki nem törődött semmivel sem, ami körülötte történt. Könyves Tóth Erzsit és vitéz Bánky Róbertet többször lelkesen tapsolta a közönség. A két főszereplő mellett Bánky Elemér csillogtatta tudását és nagyszerűen alakította szerepét. Zilahy Pál pincérje kifogástalan alakítás volt. Rajta kívül a kisebb szerepekben Mihályffy László, Tábor Erzsébet, Buday Tusi, Szántó Ernő, Gáspár Amália, Szigethy Edit szintén nagymértékben hozzájárultak a darab sikeréhez. Vitéz Bánky Róbert ebben a darabban bebizonyította, hogy a rendezéshez is nagyszerűen ért.

(K—cs)

Heti műsor

Vasárnap d. u. olcsó helyárral Szegény lányt nem lehet elvenni.

Vasárnap este Könyves Tóth Erzsitvel Ketten egyedül.

Hétfőn este ketten egy jeggyel Meltóság asszony.

Kedden este ketten egy jeggyel Morfium.

Szerdán este Gyurkovics lányok.

Csütörtökön este Csókoljon meg.

Pénteken este ketten egy jeggyel Sütő nap.

A színházi iroda hírei:

Péntek este a klasszikus világirodalom egyik leghíresebb munkája, Romain Rolland világhírű drámája, a »Szerelem és halál játéka« van a Kamaraszínház műsorán, parádés előadásban, melynek egyik főszerepét a »Magyar Komédia« kiváló művésze: Thuróczy Gyula, míg a többi szerepeket Bolond Mária, Gálffy Marika, Szigethy Edit, v. Bánky Róbert, Mihályffy László, Bakos Gyula és Szántó Ernő játsszák.

Sombaton este Könyves Tóth Erzsit, a Nemzeti Színház kiváló művésznője és v. Zempléni Zoltán, a »Magyar Komédia« volt főrendezőjének felléptével Lónyi Adorján legnagyobb sikerű színműve, az »Elszert ember« kerül színre. A többi szerepeket a társulat legjobb erői játsszák. A helyárrak a vendégszereplésre való tekintettel mérsékelten felemeltek és a bérletszelvények csekély ráfizetéssel érvényesek.

MOZI

Mindenki gyanus

(Hungária)

A Hungária filmszínházban bemutattott francia film könnyed fajsúlyú bűnügyi vígjáték. A kép végig szórakoztató, a rendezés a franciáktól megszokottan tökéletes. A kísérő műsor híradója friss, aktuális.

— Birkanyírás a Hyde Parkban. Birkanyírás volt London kelles közepe. Azt a 460 birkát nyírták meg, amely szabadon sétál a Hyde Park hatalmas kiterjedésű pázsitján, a londoniak, különösen a gyermekek mulatságára.

— 12.000 nyilvántartott gonosztevő még mindig szabadon jár az USA-ban. Newyorkból jelentik: Hoover Edgar, a washingtoni bűnügyi nyomozó hivatal főnöke, a képviselőház igazságügyi bizottsága előtt tartott előadásában kijelentette, hogy az Egyesült Államok 14.067 hivatalosan közellenlenségnek nyilvántartott gonosztevője közül 12.000 még szabadon garázdálkodik. Az országban átlag naponta 20 gyilkosságot és emberölést, 2258 csalást, 814 betörést, 518 gépkocsilopást és 162 közönséges lopást követnek el. A kémkedések, melyek évi átlaga 1933—1938-ig 35 volt 1938-ban 534-re szaporodtak.

— Hány foga van egy csigának? Megszámolták a csiga fogait. Kiderült, hogy a közönséges csigának 14.175 foga van. Ez a rengeteg apró fog százharmincöt sorban helyezkedik el. Erthető, hogy 14.175 fogával a legkeményebb kőposztortozsát is meg tudja rágni a csiga.

Hüvelyk Matyi az orvosok előtt. Newyorkból jelentik: St. Louis klinikáján megvizsgálták a világ legkisebb emberét, a 19 éves Paul de Rio-t, akinek magassága 47 és fél cm., testsúlya 6 kg. Az orvosok megállapították, hogy az új hüvelyk Matyi testi fejlődése, eltekintve apró méreteitől, rendes és arányos, valószínűnek mondották, hogy igen magas kort fog megélni.

Amerika gépjármű forgalma. Az Északamerikai Egyesült Államokban 1938. év végén 29.400.000 gépjármű volt forgalomban. Az amerikaiak szomorúan állapítják meg, hogy ez a szám 250.000-rel kevesebb, mint 1937. év végén Ebből 25.150.000 személykocsi, 4 millió 25.000 teherkocsi. Eszerint a világ 42.900.000-es gépkocsialományának 68 százaléka esik az Egyesült Államokra. 1938-ban az Egyesült Államokban 47 százalékkal kevesebb kocsit gyártottak, mint 1937-ben. A viszonyok tehát már ott sem olyan rózsásak. Még így is 2.130.000 személykocsit és 530.000 gyártottak. A kikerült kocsik értéke 1.629.000.000 dollár. 1938-ban 304.000 ember foglalkozott az autómobilgyárakban, akiknek a munkabére 8.650.000 dollár volt hetenként. Egy munkás átlagos heti keresete tehát 28,4 dollár vagyis heti 100 pengő volt.

MEGNYILT!

„Műszaki Fotolaboratorium“
Ferencz József út 40. Hangya palota.

Speciálista:

Műszaki és épület felvételek
Riport felvételek
Fotokópiák és
Fotoreklámok készítésében.

Regény a XXI. századból
Sztratoszféraszereltem

Írta: STEPHEN WILLIAM WHITE

(36)

— Weagant szembehelyezkedik a józan ésszel, de tény, hogy ez a város nem a földön épült. Ertiszenek meg jól uraim, nem a szilárd talajon állanak házaik, hanem a levegőben lebegnek; a város gázsi méretű, légi járműhöz hasonlítható, ezért hívják Aeropolisnak...

— Aeropolis... Aeropolis... zúgótt a delegátusok tömege.

— Llavellyn szenátor leírása alapján tudjuk, hogy a város valahol Ausztrália felett lebeg, mintegy harminchat kilométernyire a tenger színe felett, de vízszintes irányú haladási sebességgel is bír és azért helyét változtathatja. Lakosságának száma mintegy hét-ezer, akik fölött Weagant korlátlanul uralkodik.

Az elnök most ismét szünetet tartott, s körül jártatta szemét a termen.

— Edwards Weagant mérnök — folytatta az elnök — valami félelmetes erejű találmány birtokában van, melynek lényegével eddig nem sikerült tisztába jönnünk; tény azonban, hogy sok olyan dolgot hajthat végre vele, melyre mi képtelenek vagyunk. Elsősorban képtelenség megérteni magát a légi városnak a rejtélyét... Hogyan lebeghet egy város a levegőben, minden támasz nélkül? Hogyan képes Weagant aranyat vásárolni, acélt hígannyá, vagy más fémekké változtatni? Hogy hajtotta végre az elrablásokat? Kétségtelenül úgy, hogy valami nagy energiát bocsátott le valahonnan felülről s ezzel húzta, szívta fel magához áldozatait...

Közbekiáltások özöne hullámozott végig a termen.

— Elfogatási parancsot kérünk Weagant ellen.

— Hallatlan merészség! Weagant le kell tartóztatni!

— Le kell foglalni Aeropolist!

— Fel kell robbantani a légvárost!

— Nyugalom uraim, — emelte fel kezét csillapítólag Laughlin tanár, mert a delegátusok tömege már-már forrongani kezdett. Eppen ezért hívtam önöket egybe, hogy ezt a kérdést megvitassuk...

— Nincs ezen semmi vitatnivaló — süvített közbe Ibanez, Peru követe —, közönséges gonosztevőről van szó, tartóztatassuk le!

— Küldjenek ellene egy pár légi rendőrt és punktum — kiáltott fel a litván delegátus.

— A dolog, sajnos, nem olyan egyszerű — vágott közbe az elnök. Weagant minden tapasztalat szerint, nem mindennapi eszközökkel rendelkezik, melyekkel szemben a mi megszokott törvényes eljárásaink aligha vezetnek célra. Eppen azért hívtuk össze a kongresszust, hogy Aeropolis ellen végrehajtandó intézkedéseket megbeszéljük...

— Szót kérek — állott fel Báthory Attila, Nagymagyarország képviselője.

Minden szem feléje szegeződött, mikor érces, messzehangzó szavakkal belekezdett beszédébe.

— Azt indítványoznám, ultimátumban szólítsuk fel Edwards Weagant urat nyilatkozattételre, hajlandó-e magát záros határidőn belül a Világszövetség törvényes intézkedésének alávetni.

— Igen, de miféle törvényes intézkedésnek? — emelkedett hirtelen szólásra a japán követ, Mr.

Mitsuni aerokémikus. A világkódex büntetést ír elő arra, aki a közfunkcionáriusok ellen egy ízben merényletet követ el, szabadságukban, mozgási tevékenységükben gátolja. Ha a tanács köztisztviselője ebbeli jogában 48 óránál hosszabb ideig korlátoztatott, a tettes minden ingó és ingatlan javai elkobzására és a sarkra való 15 évi deportálással súlytandó. Igen ám, de milyen módon vonjuk felelősségre ezt az ördögös Weagant-et?

— Botrányos, milyen hiányos a légi rendőrség felszerelése — támogatta kollégáját O'Carren az ír szabadállam delegátusa és sugva hozzátette:

— Ebből is kitűnik Amerika elbizakodottsága. Ez a felfuvalkodott államszövetség még álmban sem mert volna arra gondolni, hogy így areulesapják... azután hangosan folytatta:

— Hát erre nem gondoltak az urak?

— Szégyen, gyalázat — ordította Franz Hohenegg tanácsos, Németország képviselője, — mit ér a Világszövetség, ha egy száz ember ilyen probléma elé állítja? Tetézi a bűntényeket és nincs törvényes alapunk, hogy felelősségre vonhassuk!

Oriási láрма támadt az ülésteremben. Az elnök lenyomta a villamos szíréna gombját, mire éles sikitó hang harsogta túl az általános zűrzavart. Jó időbe került azonban, amíg a csendet helyre lehetett állítani:

— A dolog lényege nem ez, uraim — kezdte az elnök — hanem...

— Igen is ez — süvített közbe dr. Moebius, svájci delegátus, aki Báthory mellett ült — ez példátlan...

Nem folytathatta, mert Báthory lehúzta maga mellé az ülésre és udvarias határozottsággal csendre kényszerítette.

A professzor észre sem vette ezt a kis incidenst és zavartalanul folytatta:

— Hanem az, hogy miképpen lehetne megnyerni Angliát Aeropolis ellen, mivel a légváros Ausztrália, tehát angol terület felett lebeg. Ehhez Anglia hozzájárulása szükséges. Enélkül semmit sem tehetünk.

— Szólítsuk fel Aeropolist, hogy vonuljon Washinton felé — indítványozta az Egyesült Államok követe.

— Ezt a szívességet aligha fogja nekünk Weagant megtenni — vette ellene erőlyesen az elnök — A legelső és leghatásosabb teendő ezért Anglia beleegyezését megnyerni.

— Es ha nem adja meg? — kérdezte a skandináv követ.

— Meg kell adnia, hiszen az ő érdeke, hogy a területén esett sérelem megtoroltassék.

— Sérelem harminchatezer méter magasságban. Ilyet sem hallottam — nevetett Moebius.

— Ha nem adja önként, akkor kényszeríteni fogjuk — hangzottak el a felelősségteljes szavak az elnök ajkáról.

— Ime tessék, kész a verekedés, — ugrott fel a francia követ, — Anglia és a Világszövetség haragszomrádot fog játszani Weagant miatt.

(Folytatjuk.)

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cécéknél!

OLVASTA?

Az izlandi főváros polgármestere most tárgyal Kopenhágában a vállalkozókkal, akik egyszerre építik meg az egész 35.000 lakosú városnak a központi fűtést. Ehhez a forró vizet a közeli vulkáni melegforrások fogják szolgáltatni.

Tóth Ferenc esztergomi halásznak ritka szerencséje akadt a napokban. Amint a Körösben halászott, az egyik varsájába egy szépen fejlett harosa került. Midőn a csónakba került az óriásharosa, megkötözték és megmérték. Közül két méter hosszúságú volt és a súlya a félmázsát meghaladta.

Ismét egy csomagos gyilkosságot fedeztek fel. Scholes angol faluban, Leeds mellett, három újságpapírcsomagban megtalálták egy fiatal nő fejét, balkarját és hallabát. A többi testrészt még nem sikerült megtalálni. A nyomozás természetesen megindult a gyilkos kézre vitésére.

Quebec tartomány törvényhozási testületében Bouchard, a szabad-eüv ellenzők vezére, felolvasta egy kiszagda néhány szerény panaszát a kormány agrarpolitikája tárgyában. A panaszos levélke garra leleirt II és fél méter hosszú papírt kereset borított el: megírta

sa hét napig, felolvasása öt óráig tartott.

A bilbaói elmeegógyintézet orvosai, annak bizonyítására, hogy az örültek is sokféle rendszeres tevékenységre képesek, futballmérkőzést rendeztek az elmeegógyintézet ápoltaiból összeállított csapat és a város egyik amatőr futbalcsapata között. A versenyt az örültek nyerték meg 4:2 arányban.

Londonból jelentik: Az angol belügyminisztérium elhatározta, hogy ezentúl a windsori herceg mellé csak detektívörmeisteri rangú testőrt küld az angol államrendőrség politikai osztályának állományából, az eddig kiküldött felügyelői rangú rendőrtiszt helyett. A detektívörmeister évi fizetése 15.600 pengő, a felügyelőé 40.000 pengő. A windsori herceg angol testőrének költségei a királyi civillistát terhelik.

Sanfranciseóban, a kaliforniai egyetem klinikáin már rendszeresen alkalmaznak zenét, mint gyógyító eszközt. Megállapították, hogy leginkább a klasszikus zene-művek a legalkalmasabbak a betegek megnyugtatósára és a gyógyítás siettetésére. Az úgynevezett jazzene azonban szigorúan tilos, mert a tapasztalat szerint inkább hátráltatja, mint siettet a gyógyulást.

Gandhi hetvenedik életéve külsőben vegyészeti tanulmányokba kezd egy marangoló lelkiismeretű vád eldöntése végett. A mahatma Lira 16,90—17,90. — Svájci frank egész életén át a szeszitalom rendíthetetlen híve volt. Kedvence itáláról, a kokuszdió levélből készült »nira«-ról újabbant az állították, hogy maga szeszirtalmú. Gandhi most saját maga akarja ennek az állításnak a valódiságát vegyészeti kísérletek útján ellenőrizni. Ha kiderülne, hogy a »nira«-tényleg szeszirtalmú, akkor vezekelni akar »reszegeskedéséért«.

KÖZGAZDASÁG

DRÁGUL
A KÉSZÁRUTENGERI
Alig van üzlet a határidőpiacon. — mert semmi kínálat nincs kukoricában. A kereslet is mérsékelt, de árubány miatt az augusztusi tengeri máris 9 fillérrel drágult.

Tengeri: augusztusra 17,20—17,21, zárlat 17,18—17,20.

Búza: felsőtízai 77 kg-os 19,40—19,60, 78 kg-os 19,60—19,80, 79 kg-os 19,80—20,00, 80 kg-os 19,90—20,10.

Rozs: pestvidéki 13,10—13,30. Takarmányárpa: középminőségű, új 14,25—14,70.

Zab: középminőségű 20,60—20,80. Tengeri: tiszántúli 17,25—17,35.

Örlemények: korpá 13,50—13,65. 8-as liszt 15,50—15,80.

VALUTAÁRFOLYAMOK
Angol font 16—16,20. — Dinár 6—

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

összfelhajtása 2719 darab. Vasári állományból angol hússertés 184 darab. Az irányzat éénk.
Árak: I. uradalmi zsírsertés páronként 349 kg-on felel 102—103,5, szedett sertés I. 98—102, kivételesen 103,5 III. 86—90, angol sonkasertés I. 97—101, II. 86—94, exportzsír márkázott 150 f kg-kint.

— Hatvan évig készült a nagy svéd szótár első fele. Közel hatvan évig tartó módszeres munka után fejezték be a nagy svéd szótár első felének kidolgozását. A szótár elkészítésének eszméjét még III. Gusztáv svéd király vetette fel, amikor 1786-ban a francia akadémia mintájára megalapította a svéd akadémiát. Az akadémia alapítása után azonban még szinte száz évnél kellett elteltie, mielőtt valóban megkezdődhetett az érdemleges munka. Összesen harminc kötetre tervezik a szótárt; eddig 15 kötet készült el és arra számítanak, hogy 1960-ban teljes egészében befejeződik a nagy munka. 1880 óta több mint negyven tudós, nyelvész és más szakember dolgozott a szótár munkálatain és szerkesztésén.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLESE
10 SZÓIG A TISZÁNTÜLI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52

Levelezés

Szólókaró
hasított akácából, minden mérethez házhoz szállítva is kapható Vágó József tűzifa kereskedésében — Margit-fürdő mellett. — Telefon: 10-24.

Betöltendő állás

Portástiát,
fiatali azonnaltalra alkalmaz Edén szálloda. 1319

Kiadó lakás

Két szoba
rendelőnek, irodának, — vagy csak garzonnak kiadó azonnal. Csapó u. 10., az emeleten. Ertekezni az udvari lakásban. 1769

Egy szoba
konyha azonnal kiadó. Cim Thaly K. u. 13. 1317

Lakást kecesők

Kiadó
szobákat keres június 24-től augusztus 6-ig iparostanonciskolai tanárok részére Debrecen sz. kir. város iparosiskolájának igazgatóságára. Ajánlatokat ár és pontos cím megjelölésével Veress Zsigmond portánál, Burgundia u. 1. sz. kérjük leadni.

Kétszobás,
összkomfortos lakást keresek augusztusra. Cimet a kiadóba. 1321

Jugatlan

Városban
családi háznak telek eladó. Cim a kiadóban. 1172

Vétel

Veszek
és eladok mindenféle bűrtort, varrógépet, irodabehatározást, ingóságot, Csapó u. 16., keresztépületben. 2996

Eladás

350-es
felülvezérelt Ariel motor-kerekpár kitűnő állapotban eladó. Erdeklődni Múszakinál, Hunyadi uca 17. 1320

Eladó
íróasztalos komót, szekrények, asztal, fotel, állvány, egyéb bútorok és egy gyalupad, Pesti u. 43. 1314

Eladó
kölcsönzárma Berliener Illustrierte Zeitung 1938. és 39. évfolyamok, Kossuth u. 41. 1290

Eladó
kétszárnyú üvegajtó, gerendák, új lépcső Bethlen u. 56. 1315

Jó
karban lévő modern gyermek sportkosci eladó. — Nagy László, Borz u. 20. 1167

Márványlapos
ebédlőkredenc és kisebb szekrény ugyancsak márvánnyal eladó. Csapó u. 10., az udvarban. 1770

Rádió

Zeneszekrény,
eredeti Standard gyári 6+2 csöves szuper rádió és gramofonnal beépített, 80 darab sláger lemezzel megbízásból olesón eladó. Megtekinthető Miklós u. 8. keresztépület. 1291

Rádió
és villanyzerelési vállalat, Miklós uca 8., keresztépület. — Felelőség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. — Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. 1108

Ajánlat

Ananászbarack
befőzésre, fogyasztásra azonnal kapható, lekvárnak előjegezhető. Gyümölcstelep, Andrassy út 28.

Kárpitosmunkát
előnyösen, garancia mellett vállal Major Péterfia u. 26. 980

Tisztelettel
tudatom becses megrendelőimmel, hogy boldogult férjem halálózása után is az üzemet régi szakemberrel tovább folytatnom. — Mindennemű asztalosmunkák szakszerű javítását, átalakítását készséggel vállalom és becses partfogását kérve maradok kiváló tisztelettel Özv. Czegléd Lajosné, Pesti u. 43. 1318

Harisnyaszemfelszedést
villanygéppel szakszerűen vállalom. Harisnyastoppolást, mindennemű kötöttáruk javítását vállalom. Harisnyakötőde, Hatvan u. 17. sz. 1028

Százaz
Jawa, Csepel segédmotor, 350 Raleigh, 175 AKD, 600 Indian oldalkocsis eladó, bérbeadó. Király, Hunyadi uca 2. Royalnál. 1014

Kartellen kívüli Motakó 45 fillér
Széchenyi u. 3. Ugyanott valódi amerikai pensylvániai s mindenféle márkázott olajok kaphatók.

Tokajhegyaljai
termelői borpincészetemel Csapó uca 31. alá helyeztem át. Ezelőtt Széchenyi u. 28. 1936-os furmint 76 fillér. 1160

Paulánál!
készítse tartós hulláma! Vegyileg, aram nélkül gyors és biztos eredmény! Piac u. 77. 1317

»Közben nagy«
ruhában zsugorodott kiccsiny a Kavocó Sport aranytöltőtoll és rendes típusok. Elmeccles újítások, átlátható test, csavaros szívórudas tintafelvételei, pompázatos külső, 10—15 évi tartamú gyári szavatosság, minden darabon szabott ár. Raktár: »Mihály papírkereskedésében Svetits-udvar. Telefon: 21-06. 1298

Oktatás

Jazz-zongorát tanít
pesti zenetanár, Werbőczy u. 4. II. e. 7.

Különféle

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatápalást. 3 párból kettőt készítek. házhoz is megyek. József kir. herceg uca 22., Fislakás. 273

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE** Laptulajdonos: **Tiszántúli Független Ujság Vállalat**, Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.**

ntüli
mek
Deb
a
emze
SZ

A tímár
a Magyar
receni

Sztrájk...
hoz, hogy sztrájk...
csak szociáldem...
zetek kezdemény...
végig s a kö...
felfogású rész...
nyezéseket úgy...
azok csaknem

Hivatássz...
Munkakö...

Azonban a v...
kep merőben n...
lasztások után...
demokraták k...
eredményezte,

megindul a...
rétegek ut...
kezdtek szer...
kasság köré...
tok, főleg a

A munkássá...
meinek sem a...
mányprogram...
asztan a munk...
tek látszólag...
gukat a polit...
igy alakult

Hivatásszerv...
Mindenütt me...
getés, a túllé...
a munkássá...

Deb
mint kise...
sztrájkol...
z üveg...
sztrájk...
as moz...

Egyelőre az...
nak a textil...
gyári munkás...
kakat nagyré...
gatóerő hajtja.

A kormány...
lyett, hogy n...
nák ezt a...
útra ki...